

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXI.—NÚM. 19.082.

Madrid.—Miércoles 11 de Mayo de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

DE SOCIOLOGIA MEDICA

PROBLEMAS DOMESTICOS

La clase media.—Cómo enferma.—Cómo lucha contra la enfermedad.
Hace ya algún tiempo, y con motivo de una información iniciada por el Sr. Almela en la sección de Ciencias Morales y Políticas del Ateneo de Madrid, referente a la clase media, me ocupé de estudiar esta clase social desde el punto de vista médico-profesional, considerando el modo de comportarse cuando el conflicto de la enfermedad se plantea en el seno de las familias.

La circunstancia de desempeñar el cargo de médico de guardia en una de las principales Casas de Socorro de esta corte, me ha proporcionado la ocasión de observar ininidad de situaciones en las que el problema sanitario no ofrece fácil solución por las condiciones económico-sociales en que muchas familias viven.

En las clases acomodadas la abundancia de medios facilita todas las soluciones, y lo mismo ocurre con las clases pobres, merced a la organización de la beneficencia pública. En la clase media no sucede así, y en lo referente a la lucha contra la enfermedad, encuentra el médico, muchas veces, obstáculos que es difícil vencer, y que, aparte de lo que signifiquen privadamente como lamentables desgracias, se traducen como factor importante que contribuye de un modo evidente al empeoramiento de la salud pública.

Por eso, si interesante es para el sociólogo y para el gobernante el estudio de la manera de vivir de la clase media, no lo es menos el examen particular de uno de los aspectos de su vida, cual es el de sus enfermedades, ya que la enfermedad no es otra cosa que un modo de vivir, aunque lastimoso y triste. Y este carácter de sufrimiento y de pena, propio de la enfermedad, hace que durante ella resalten mucho más las deficiencias conducentes en que vive la clase media que durante estas crisis pasa por momentos de angustia, agravados por el recrudescimiento de los apuros de índole económica.

Para investigar cómo enferma la clase media, debemos tener en cuenta que, en general, los individuos pertenecientes a ella son personas debilitadas, cuyo estado fisiológico, aunque con apariencia de normalidad, se caracteriza por una disminución de energías vitales, que tiene su origen en esa deficiencia de condiciones de vida, que es peculiar de esta clase social; deficiencia que radica principalmente en el aspecto económico y estando sostenida por la necesidad social de aparentar una posición que en realidad no se disfruta, obliga, para sostener esas apariencias, a castigar factores tan importantes para la vida como la alimentación y el aire respirable, y a efectuar un exceso de trabajo psicológico, empalmando lunas ocupaciones con otras, para buscar la manera de acumular pequeños sueldos que den una suma regular de ingresos, siempre insuficientes; pero para lograr los cuales se precisa un trabajo constante, muchas veces realizado en condiciones anfibológicas, y sin que el organismo pueda soportar por no disponer de periodos de descanso que sirvan para la reposición de energías, lo que trae inevitablemente la fatiga.

Si estos motivos se relacionan entre sí y se observa que ese exceso de trabajo lo realiza un organismo que carece de condiciones de resistencia por estar deficientemente nutrido, se comprende con cuánta razón obran conjuntamente estos factores produciendo la miopía fisiológica al empobrecimiento orgánico, la ruina de aquella organización que, minada por la anemia, se halla en condiciones apropiadas para ser víctima de cualquier enfermedad que prontamente se desarrolle en un terreno apropiado a este objeto.

Tal sucede principalmente con las enfermedades infecciosas, en las que tanto influye la predisposición individual y en las que tan evidentemente se ponen a prueba las defensas y resistencia del organismo.

Los individuos fisiológicamente empobrecidos son fortísimamente desmantelados, fácilmente atacables, y en ellos se hacen terribles estragos el ejército microbiano. En la propagación de la tuberculosis encontramos la prueba de este aserto, y en la mortalidad aterradora a que da lugar dicha enfermedad vemos constantemente cómo castiga a la clase media, no menos castigada por otra infección muy extendida, la sífilis, que, con la intoxicación alcohólica, llena hospitales y manicomios.

De la misma manera observamos el desarrollo considerable que adquieren las cardiopatías o enfermedades del corazón en la clase media, en las que, aparte de la influencia que para ello pueden ejercer las infecciones, existe un motivo de producción y sostenimiento en las condiciones en que vive dicha clase social, principalmente por las impresiones morales de orden deprimente.

Las enfermedades por trastorno de la nutrición, las de la sangre y el importante grupo de las neurosis, entre las cuales destacan la neurastenia y el histerismo, son dignas de tenerse en cuenta por sus frecuentes manifestaciones en los individuos de la clase mencionada, en la que se observa la intensidad con que suele ejercer su influencia el proceso de la degeneración psico-física.

Todas estas, con las demás enfermedades comunes, principalmente las de los aparatos digestivo y respiratorio, agobian de continuo a la clase media; pero hay ocasiones en que si siquiera cabe el medio de posibilidad de hacer un diagnóstico definido, pues se reclaman a veces sus cuidados, cuando no puede

hacerse otra cosa que presenciar la disgregación de energías vitales, el desmoronamiento de un organismo cuya vida se acaba por desgaste de fuerzas, por aniquilamiento, tras una vida de lucha sin fin, que más que lucha por la vida es lucha para conseguir la muerte.

Ya hemos visto cómo enferma la clase media, y con qué facilidad pasa de su estado de problemática salud al de enfermedad manifiesta. Restame hablar de la manera de conducirse esta clase social en el combate contra la enfermedad; y al hablar de este combate no he de referirme a la lucha del organismo, sino al modo como el individuo subviene económicamente a acumular medios de defensa para alentar al organismo en esa lucha.

Nadie como el médico se halla en condiciones para saber exactamente lo que ocurre en estos casos; nadie como él puede ahondar en estos misterios de la vida familiar, en los que, entre lágrimas, va actuando como director de un combate para el que le faltan en muchas ocasiones valiosos y eficaces auxiliares.

MANUEL VAZQUEZ LEFORT.

ESTADISTICA INTERESANTE

Electores y votos

Es muy interesante la siguiente estadística, en la cual queda de manifiesto cómo se ha cumplido en Madrid la obligación de votar en las elecciones celebradas el domingo último:

DISTRITOS	ELECTORES obligados a votar según el censo.	VOTOS en favor de los republicanos.	VOTOS en favor de los monárquicos.	ELECTORES que votaron.	ELECTORES que no votaron.
Centro.....	11.188	8.997	8.892	7.880	8.294
Estación.....	10.864	8.516	8.661	7.118	8.101
San Martín.....	10.816	8.490	8.204	8.219	8.219
San Francisco.....	11.384	8.570	8.402	7.622	8.182
Congreso.....	11.284	8.742	8.911	7.633	8.681
Industria.....	12.304	9.488	9.204	7.018	6.183
Latina.....	11.812	8.688	8.885	7.516	5.196
Latina.....	13.182	8.121	8.066	7.531	5.720
Latina.....	11.071	8.285	2.188	6.698	8.885
Universidad.....	10.503	4.490	2.188	6.698	8.885
	113.410	41.207	91.203	78.080	40.189

Los expresados 113.410 electores se pueden clasificar en la forma siguiente:

Retirados y pensionistas.....	3.084
Proprietarios y rentistas.....	1.290
Fabricantes y propietarios de talleres y obradores.....	85
Obreros mecánicos y demás profesiones.....	56.897
Banqueros, comerciantes e industriales.....	18.189
Personal diverso de los caminos de hierro.....	1.208
Militares, marinos, Orden público y municipal.....	4.661
Clero y comunidades religiosas.....	1.525
Abogados, procuradores y demás profesiones judiciales.....	2.209
Médicos, cirujanos, farmacéuticos, dentistas y veterinarios.....	1.597
Profesores y maestros de enseñanza.....	1.116
Ingenieros, arquitectos, pintores, escritores y actores.....	2.682
Funcionarios, agentes y demás empleados del Estado, provincia ó Municipio.....	18.867

Defunciones y traslados de residencia desde la formación del censo..... 7.839

Quedaron, por tanto, sin votar en las actuales elecciones..... 32.541

El poco plazo transcurrido nos impide verificar una verdadera descomposición de las anteriores cifras, en las que se pudiese determinar las profesiones de las personas que emitieron el sufragio y asimismo de las que dejaron de verificarlo, pudiendo desde luego adelantar que existen bastantes comerciantes e industriales, propietarios, funcionarios públicos, empleados de ferrocarriles, consumos, etc.

Juicio de un periódico extranjero

PARIS. — Comentando «Le Journal des Debats» las elecciones verificadas en España el último domingo, dice que el Sr. Canalejas puso alguna coquetería en que resultaran sencillos y hace constar que se celebraron por lo general, con la mayor tranquilidad.

Añade que el éxito conseguido por los republicanos no se debe solamente al aumento de las fuerzas de su partido, sino, en parte, a los «moretistas», quienes probablemente votaron en favor de los republicanos en son de protesta contra la inteligencia de Canalejas con Maury.

POLITICA EXTRANJERA

BOLETIN DIARIO

DISCURSO PRESIDENCIAL

En Pittsburgo ha pronunciado Mr. Taft un discurso acerca de la política internacional de los Estados Unidos. Preferentemente se ha ocupado, como ya lo hiciera ha cuatro meses, del proyecto relativo a la neutralidad de los ferrocarriles de la Manchuria, que ha producido sensación en los medios diplomáticos.

«La idea—ha dicho—de ver la Manchuria servir de triple Estado, en el que las vías férreas estuviesen bajo la vigilancia de todas las naciones y no estuviesen más protegidas militarmente por ninguna de ellas, es, sin duda alguna, el mejor de los proyectos, y si pudiera realizarse, sería un beneficio para el sostenimiento de una paz permanente en Extremo Oriente.»

La proposición de los Estados Unidos, como se sabe, consistía en constituir un *consortium* internacional, que facilitaría todo el capital necesario para el retractor por parte de la China de los ferrocarriles japoneses y rusos en la Manchuria; en asegurar a las Potencias participes el derecho de *control*; en afirmar, de ese modo, prácticamente, los dos principios de la igualdad económica y de la soberanía china.

Y en caso de que esta proposición no fuera aceptada, por los términos generales a que se contrae, limitar la operación internacional a la línea de Kintcheon-Tsitsikar-Aigoun, línea todavía no construida, cuya concesión fué otorgada, no por el Gobierno imperial de Pekín, sino por el Virrey de la Manchuria a un Sindicato angloamericano.

Trátase de una combinación ingeniosa en favor de los intereses americanos; pero que pasaba por alto la situación de las Potencias.

La Manchuria, felicitándose o deplorándolo, no es terreno libre en que puedan edificar, a gusto de la fantasía, construcciones internacionales. Rusia, como todos saben, no ha conseguido realizar una obra política durable; pero ha conservado intereses económicos de primer orden. El Japón, por su parte, alcanzó triunfos militares que le han abierto grandes perspectivas comerciales.

Japoneses y rusos, desde el gran choque de hace seis años, han preferido vivir de acuerdo a continuar una lucha a alfilerazos. Los acuerdos que han tomado en 1907 han sido escrupulosamente respetados de una y otra parte, y sobre esta base los dos adversarios de estos se han repartido la explotación del país, sobre todo desde el punto de vista de los ferrocarriles. Pedirles, pues, que cedan el sitio a un Sindicato internacional, sería atribuirles un desinterés que no es corriente en política.

Y si no hubiese de por medio los intereses, los tratados existentes se oponen al proyecto americano.

PELIGRO EN PIE

Los albaneses que contribuyeron a derribar el antiguo régimen son en la actualidad los más encarnizados enemigos de la Joven Turquía.

Cualquiera sea la suerte que corra la insurrección actual en Albania, no hay duda alguna en que esa hostilidad continuará siendo la gran preocupación de la Puerta y de Europa.

Esta cuestión albanesa es una de aquellas que comprenden los problemas diplomáticos los más difíciles de resolver, y cuya solución interesa en primer término al porvenir de Turquía, a la expansión germánica, a las reivindicaciones, a la Unión balcánica y a los intereses católicos en Oriente.

El puesto de los albaneses en el Imperio turco, desde su incorporación, ha sido un puesto privilegiado.

Los intereses europeos en la cuestión albanesa están estrechamente ligados a la lucha que se está librando, y no es esta la primera vez que las cosas de Albania inquietan las esferas diplomáticas.

A raíz de la guerra rusoturca, los albaneses se lanzaron contra los montenegrinos, aliados de Rusia. La derrota de los turcos, consagrada por el Tratado de San Stefano, tuvo como consecuencia en dar a Montenegro, a costa de la Albania, inmensos provechos territoriales. Por el Tratado posterior de Berlín fué reformado el de San Stefano. El Montenegro perdió parte de lo concedido. Pero se le dejaban territorios albaneses. Discutido este punto en Berlín, se designó una Comisión, que fuera a delimitar las nuevas fronteras. En Albania fué recibida por un pueblo en armas.

Por entonces la Albania se organizó para la resistencia, contando con la ayuda secreta de Constantinopla.

Y esa organización, reuniendo lo mejor del país, se hizo tan poderosa, que ya empezó a soñar con la independencia. Las Cancillerías europeas se asustaron y ofrecieron al Montenegro otros territorios en el llano—y, por tanto, más defendibles—en vez de los montañeses que se le dieron.

Los albaneses tuvieron que alfanarse, pero para conseguir este resultado se hizo indispensable una demostración naval delante de Antivari y la amenaza de Gladstone de ocupar Smirna.

Ahora el curso de la insurrección albanesa vuelve a preocupar a Turquía y también a Europa.

PROPAGANDA PACIFISTA

Roosevelt, al recordar que había recibido el premio Nobel en su conferencia de Cristiania, ha explicado su concepción del mundo pacífico en el porvenir. Para asegurar la paz internacional ha preconizado la necesidad de generalizar los Tratados de arbitraje, salvo para las cuestiones de integridad territorial, de soberanía ó de honor nacional; la extensión del Tribunal arbitral de La Haya; creación, por medio de las Conferencias de La Haya, de una especie de federación mundial para la paz y la justicia internacionales; limitación de los armamentos; constitución, entre las naciones pacifistas, de una Liga de la paz que impusiera a las demás el respeto a la paz aunque tuviese que emplearse la fuerza.

La justicia arbitral carecerá de sanción internacional y su empeño ideal no será completo hasta el día en que una especie de Parlamento universal, con un poder ejecutivo universal también, disponga de las fuerzas necesarias para asegurar el cumplimiento de una legislación y de una justicia internacionales.

El desarme tiene que ser la consecuencia de un régimen de paz mundial, sin que pueda efectuarse antes ni al mismo tiempo que éste se constituya.

DESDE MELILLA

Bibliografía hispanomarroquí

(DE NUESTRO REDACTOR)

La bibliografía hispanomarroquí es muy pobre; apenas hay una docena de libros, que no he de enumerar, que merezcan la pena de ser leídos con atención.

Por esto, cuando se encuentra un libro bueno, en el que se trata con serenidad y claridad de discurso cualquiera de las materias que al escritor ofrece el estudio del país marroquí, se sienten deseos de salir al medio de la calle, pregonando a grito pelado la nueva del hallazgo.

Esto me acontece a mí con el libro titulado *Notas de Derecho musulmán ó rasgos del Charúa*, por el teniente auditor de Guerra D. Constante Miguélez de Mendiluce y Peaña.

En prosa limpia y sonora, como la de los versículos alcoránicos, comenta el Sr. Mendiluce las fuentes del Derecho musulmán, hablando a veces casos de comparación entre algunas particularidades del *Jus islámico* y de la legislación española.

Después de reflexivo examen de todos los libros de Derecho musulmán ha logrado el autor recopilar y extraer los preceptos que el Korán contiene, los juicios de los juristas musulmanes y algunos pensamientos de los letrados franceses de Argelia.

La familia y el régimen contractual en la multiplicidad de sus manifestaciones y de los incidentes que pueden producirse en ambas materias legibles están tratadas en el hermoso libro a que me refiero con copiosa suma de observaciones y enseñanzas.

El Sr. Mendiluce ha tenido a su cargo durante tres años la Secretaría del *Juzgado de Moros*, de Melilla, y como en los juicios que se celebran todos los días ha de inspirarse el juzgador con frecuencia en el espíritu del Derecho musulmán, el autor de *Rasgos del Charúa* ha hecho profundos estudios sobre esta difícil materia, que ha podido completar con la práctica diaria de tales procedimientos y leyes jurídicas.

Con verdadera complacencia envío desde aquí al Sr. Mendiluce mi parabién por su notable trabajo, que debe ser conocido por cuantos en España se interesan de estas cuestiones.

El distinguido ingeniero agrónomo don José Vicente Arche ha publicado recientemente una interesante *Memoria acerca del estado actual de la Agricultura en el Rif y reformas posibles é inmediatas que conviene implantar*.

En dos partes divide su notable trabajo el distinguido ingeniero. En la primera estudia el clima, el terreno y su topografía, aspecto del suelo, hidrografía, sistemas de cultivo, condiciones económicas, el trabajo humano y la ganadería; en la segunda se ocupa del proyecto de Granja-Escuela experimental y del presupuesto de Agricultura en el Rif.

De las manifestaciones del Sr. Arche se desprende que puede admitirse como verdad inconcusa que ha de cambiar la faz de la producción en el Rif al aplicarse nuevos medios a su fomento, que, dentro de su sencillez indispensable para que puedan implantarse, coloquen a la tierra y a sus pobladores en condiciones de rendir mayor utilidad.

Otras observaciones interesantes hizo el inteligente ingeniero en reciente viaje al Rif; todas ellas están contenidas en la notable memoria publicada por la Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio.

Cuanto siguen con atención el desarrollo de nuestros intereses en Marruecos no deben olvidar estas enseñanzas que el Sr. Arche ha dado en su excelente folleto, que merece ser leído para entibiar optimismos peligrosos y borrar pesimismo más peligrosos todavía.

N. RODRIGUEZ DE CELIS.

Melilla-abril-910.

Este diario no pertenece al Trust.

BARCELONA

CRONICA SEMANAL

Las elecciones interesan vivamente a la opinión catalana, singularmente a la barcelonesa. Durante toda la anterior semana el tema electoral ha sido casi el único en las reuniones, en las Sociedades, en los despachos y aun en las familias; de modo que la vida de relación ha quedado como paralizada durante este tiempo.

En la capital ha triunfado la candidatura radical por unos siete mil votos de mayoría sobre la republicana autonomista. La victoria de Lerroux estaba descontada desde el momento que sus adversarios iban a la lucha divididos; pero nadie, ni aun los mismos radicales, esperaban obtener una mayoría tan considerable. Era público y notorio el descontento del partido por haber impuesto Lerroux a Emiliano Iglesias, a Sol y Ortega y al capitalista argentino D. Toribio Sánchez, personas todas que por distintos motivos no gozan de grandes simpatías dentro de la masa del partido radical. De otra parte, en la candidatura autonomista figuraban nombres tan prestigiosos dentro de las masas democráticas como D. Pedro Corominas y D. Luis de Zulueta, jóvenes ilustrados y conocidos como portestandartes de las ideas más avanzadas.

Pues a pesar de todos estos antecedentes, que hacían prever un desprendimiento de votos del partido radical, éste ha obtenido la victoria con los votos de siempre, votando la masa con una disciplina admirable, obediente a los mandatos de su jefe el Sr. Lerroux. Así se ha dado el caso extraordinario y paradójico de que las masas obreras ultraradicales de Barcelona hayan sacado triunfantes de las urnas a un republicano moderado y religioso como Sol y Ortega, a un gran capitalista argentino y a Emiliano Iglesias, arrebatado y contrito de sus pujos revolucionarios, a raíz de los sucesos de julio, en contra de hombres indiscutiblemente de ideas mucho más avanzadas. Continuamos, pues, siendo el país de los viceversas y de las paradojas, y para hacer más palpables estas contradicciones, se ha dado el caso en los distritos rurales de haber salido únicamente triunfantes aquellos ministeriales que contaban con el apoyo directo ó indirecto de Lerroux, que ha venido hoy a convertirse en el árbitro de la política en Cataluña.

Cambó, el «leader» del regionalismo, ha sido derrotado en La Bisbal y en Barcelona, quedando por consiguiente sin poder ir al Congreso el jefe del partido regionalista conservador, el cual sólo ha podido sacar tres diputados por la provincia de Barcelona.

También ha perdido el acta de Vendrell don Jaime Carner, jefe de los republicanos autonomistas.

Sin embargo, esta fracción de la deshecha Solidaridad ha quedado menos malparada, pues no serán menos de diez los diputados que han obtenido el alta en estas elecciones.

Aunque los datos son todavía incompletos, puede darse por seguro en Cataluña el triunfo de cinco radicales lerrouxistas, catorce ministeriales, dos carlistas, ocho regionalistas de la Liga, diez autonomistas republicanos y tres mauristas. En resumen, de los cuarenta y tres diputados que elige Cataluña han resultado vencedores veintidós antisolidarios de todos matices, veinte solidarios y un indefinido.

En la aristocrática tienda El Fayans Catalá tuvo lugar el lunes próximo pasado el «evening» de la Exposición de cuadros y pinturas, organizada por los jóvenes artistas de esta ciudad. Al acto asistió una concurrencia selecta; entre las familias conocidas recordamos las de Llorach, José, viuda Marfá, Sureda, Muntadas, Padilla, y otras cuyos nombres sentimos no recordar.

En la Exposición figuran las firmas de Mir, Ricart, Canals, Raurich, Cabafies, Nonele, Padilla, Ainand, Labarta, Colons, Osé y Gargallo.

Entre los cuadros sobresalen por el vigor de su colorido los de Mir y Padilla; un precioso paisaje de Mallorca de Colons; y en Escultura, las obras presentadas por Osé y Gargallo, mereciendo especial mención la Cleopatra y un busto de niña de este último, obra que llama justamente la atención de la numerosa concurrencia que acude a visitar esta Exposición de Arte moderno.

Han terminado los conciertos de la Sinfónica de Madrid, que ha contado las audiciones por llenos. La novena sinfonía de Beethoven tuvo una interpretación acabada, siendo ovacionados los profesores que dirige Arbós y los coristas del Orfeo Catalá, que supieron vencer las grandes dificultades de esta grandiosa sinfonía.

Strauss y Wagner obtuvieron puesto de honor en los programas de esta serie de conciertos, que se han visto favorecidos con la concurrencia de las familias más distinguidas de nuestra sociedad, entre las que recordamos a las de Cabot Litta, Gosia, condesa de Santa María de Sans, Llorach, Villavechia, Garriga, Muntadas, baronesa de Oller, Puerto Nuevo, Rasti, Bosch y Labrás, Durán Ventosa, Torres Picornell, Güell, Ricart, Pons, Desvalls, baronesa de Sañllas, Santa Isabel, Castellodorius, Balaguer, Salas, Riba, Boada, Bosch y Alsina, Bruno de Cantos, Camín, Azcárraga, Sagnier, Cardenal, Fabra, Miquel, Matheu, Olivares, Planas, Salvado, Barnoli, Martí Bassols, Monegal, Vidal Cuadras, Sotoiongo y otras muchas.

ALMOGAVAR

9-4-1910.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

ULTIMOS COMBATES

La insurrección de Albania es aplastada por los turcos

Ocupación de Prizrend.

CONSTANTINOPLA. En estos últimos días las operaciones han sido llevadas en Albania con una rapidez y actividad tan grandes que los albaneses, no obstante su movilidad asombrosa, su número considerable y su valentía reconocida, han sufrido una serie de descabros.

Mahmud Chevket pachá, ministro de la Guerra, ha ido a la Alta Albania y ha tomado el mando de todas las fuerzas turcas.

Primero fué a Uskub y a Verizovitch, y luego a Prizrend, centro de la rebelión albanesa.

Al frente de una columna numerosa batió a los rebeldes, dispersólos, destruyó a cañonazos sus trincheras y entró en Prizrend, haciendo muchos prisioneros y apoderándose de gran número de fusiles.

Dejó en la población seis batallones, y después de enviar a Uskub sus heridos, púsose nuevamente en campaña contra Issah Boletinat, jefe supremo de la rebelión albanesa.

Este hombre muy audaz, había escrito a los consules extranjeros de Mitrovitz:

«Llegaré en breve y ocuparé la población. Los extranjeros serán respetados.

Nosotros no luchamos contra ellos, sino contra el Gobierno.»

Pero no ha podido cumplir su palabra porque la llegada de Mahmud Chevket pachá ha hecho variar radicalmente las condiciones de la lucha.

Boletinat, para que el país no se declarara en contra suya, requisaba los viveres de las aldeas y luego los pagaba a los precios corrientes.

Tenía dadas órdenes severas a sus tenientes de que no cometiesen desmán alguno.

Ignórase de dónde sale el dinero de que dispone Boletinat.

Las tribus de Kasa de Gilón, que se habían unido a éste, han depuesto las armas apenas han sabido la llegada a Prizrend del ministro de la Guerra.

En Morava ha habido últimamente terribles combates.

Los albaneses se defienden encarnizadamente.

Las tropas turcas han bombardeado a Idris, donde hay un gran núcleo de rebeldes.

Su jefe ha enviado a éstos un parlamentario.

El citado parlamentario les ha dicho que si no entregan el producto de los robos que han hecho a las familias turcas, no dejará en Idris piedra sobre piedra.

Cercados!

CONSTANTINOPLA. Según noticias oficiales, Mahmud Chevket pachá, después de efectuar varias maniobras habilísimas y sostener combates encarnizados, ha acorralado a los rebeldes, con sus jefes principales, en los desfiladeros de Tchernalona.

En él los tiene cercados, y espera que se rindan de un momento a otro.

Si no se le escapan, la insurrección albanesa terminará allí.

Ha recibido otros 16 batallones de refuerzos.

Pasan de 70.000 hombres las tropas turcas que operan en Albania.

LOS RESTOS DEL «MAINE»

El periódico yanqui *New York Evening Mail*, a propósito de la remoción de los restos del *Maine*, escribe lo siguiente:

«Considerando probable que el Congreso apruebe la ley pendiente ante él, y que propone la remoción de los restos del acorazado *Maine* del puerto de la Habana, el pueblo español ha hecho extraordinariamente una proposición, que todos los americanos amantes de la justicia deberán reconocer como eminentemente justa y equitativa. Brevemente explicada la proposición, consiste en que esa remoción de los restos se haga por una Comisión mixta de ingenieros nombrados por los Gobiernos de los Estados Unidos, España y Francia. En esa forma, se indica desde Madrid, quedará esclarecida la cuestión de si la explosión que destruyó al *Maine* fué interior o exterior, quedando de una vez y para siempre determinado ese punto por un Cuerpo imparcial de expertos, cuyo informe se aceptaría como definitivo.

Eso puede hacerse sin que padezca la ley pendiente de aprobación en el Congreso, y es de esperarse que esa ley sea enmendada en el indicado sentido, incluyendo en su redacción la proposición española.

Ninguno de los resultados de la guerra de 1898 lastimó tan profundamente el orgullo nacional de España como la imputación de que era debido a sus instigaciones que un buque de guerra americano había sido destruido en un puerto español, en tiempo de paz.

Se dice que durante las conferencias celebradas para la negociación del Tratado de París, los delegados españoles declararon francamente que estaban dispuestos a aceptar, sin discusión, cualesquiera condiciones que los Estados Unidos quisieran proponer, a condición de que se aceptara que España, por su propia cuenta y bajo la vigilancia de representantes americanos, pudiera sacar del fondo de la bahía de la Habana los restos del *Maine*, y mostrar ante el mundo todo los informes que el resultado de esa operación diera sobre las causas de la destrucción del buque.

Eso, ciertamente, era una proposición que no hubiera sido hecha por un Gobierno que no tuviera su conciencia tranquila.

El aceptar la proposición española para formar una Comisión mixta que presidiera y vigilara el levantamiento de los restos del acorazado, puede ser considerado como una abrogación de nuestras prerrogativas nacionales en ese asunto. Pero ¿qué importa eso? Sería también un acto de amplitud de miras nacionales y un verdadero acto de cortesía para con una nación orgullosa y sensible, cuya actitud y conducta desde la restauración de la paz ha sido sinceramente amistosa y absolutamente intachable.»

TENTATIVA DE ROBO

LOS SALTOS DEL LADRON

PARIS. Una tentativa de robo se ha cometido en la calle de Antin en circunstancias verdaderamente extraordinarias.

Un ladrón, que indudablemente conocía la casa por dentro, vio abierta una ventana del entresuelo y saltó por ella.

¿Es que en aquel piso no había nada que pudiera llamarle la atención, ó llevaba de antemano fijado su itinerario? Se ignora este detalle. Lo cierto es que no se detuvo allí. Pasó a la parte posterior del cuarto, donde había una amplia terraza sobre un patio.

Ya en la terraza, asíóse del canalón y, con una destreza increíble, saltó hasta el quinto piso, penetrando en él por una ventana entornada y dándose tan buena traza para entrar que no hizo el menor ruido, ni fué oído de nadie.

Aquellas habitaciones las tiene alquiladas desde hace algunos días una señora norteamericana, mistres Blangue, que ha venido a pasar dos meses en París.

El ladrón sabía, sin duda, que allí había de encontrar dinero y presuma dónde.

Dirigióse, en efecto, al cuarto conveniente y se fué derecho al armario donde la señora Blangue guardaba sus joyas y su peculio.

Pero, confiando demasiado en su buena estrella, el ladrón encendió la luz eléctrica.

La casualidad quiso que la dama norteamericana, ya en el lecho, despertara un momento y le llamara la atención ver luz por las rendijas de la puerta.

La señora escuchó durante algún rato y no oyó nada.

Sin embargo, recordaba perfectamente haber dejado la habitación a oscuras. Era, pues, indudable que alguien andaba por allí.

La señora Blangue, que es una mujer valerosa, se levantó de puntillas y abrió la puerta.

Cuando vio al hombre que registraba el armario, se lanzó resueltamente a la ventana para pedir auxilio.

El ladrón, con gran rapidez, dejó de registrar el mueble y de un salto alcanzó a la hermosa yanqui, echándole las manos al cuello, y tratando de estrangularla.

Fué un momento de lucha terrible.

La animosa mujer consiguió desasirse un momento y tocar el timbre de la pared.

Siguieron luchando, y ella volvió a oprimir el botón.

Medio asfixiada, cayó al suelo. Su muerte era segura si en aquel instante no se hubiera oído ruido de pasos de alguien que precipitadamente se acercaba.

El malhechor abandonó a su víctima y ya solamente pensó en emprender la fuga.

Tiempo era. Un criado del hotel apareció en el umbral de la puerta y, alentada por su presencia, la agredida señora daba voces pidiendo socorro.

El ladrón salió por donde había entrado. Saltó por la ventana, se cogió al canalón del agua y se deslizó por él vertiginosamente, volviendo a ganar la terraza del entresuelo y pasando a la calle por la ventana que en éste seguía abierta.

«¡Cójale usted!»—decía la dama al mozo del hotel.

Pero el mozo se asomaba a la ventana y veía admirado el prodigioso salto del ladrón, sin aventurarse a seguirle por el accidentadísimo camino que había tomado.

Cuando saltó gente a la calle para dar captura al bandido, ya no había el menor rastro de su paso en aquellos alrededores.

Dióse aviso a la Policía y siguen haciéndose activas pesquisas para la captura, pero el maravilloso acrobata continúa sin parecer por ninguna parte.

La bella norteamericana asegura que le reconocería en cuanto le viera y ha dado sus señas con gran precisión.

Según parece, no se trata de un malhechor andrajoso, sino de un verdadero Raffles, de un ladrón cuidadoso de su persona y muy elegante en el vestir.

Lastima que no haya preferido debutar en un Circo a poner los ojos en el bolsillo ajeno para lucir sus asombrosas aptitudes de saltarín.

MISCELANEA

Roosevelt en Alemania.

POTSDAM. Mr. Roosevelt y su señora han almorzado hoy en Palacio con los Sobranos.

El Rey de Suecia.

VIENA. El Rey de Suecia ha marchado a la ciudad de Sinaia, en Rumania.

La insurrección albanesa.

CONSTANTINOPLA. El general Mahmud-Chevket ha cercado completamente el desfiladero de Tchernalona, donde se encuentran los jefes de la insurrección albanesa.

EN LA REDACCION DE «LA ANARQUIA»

Los anarquistas defienden a tiros su propiedad

Falansterio que se acaba.

PARIS. En la calle del Caballero de la Barra, núm. 22, en Montmartre, hay una casa donde vivió muchos años el célebre anarquista compañero Libertad, recientemente fallecido.

En dicha casa viven, formando una especie de falansterio, 12 revolucionarios, hombres y mujeres, que se titulan Grupo Lorulot.

Este grupo edita el semanario *La Anarquía*. La imprenta de este periódico se encuentra en los bajos de la casa.

Recientemente uno de los miembros del grupo, el compañero Mauricio Dufions, tipógrafo, separóse del falansterio y se unió al grupo Paraf-Javal, que tiene su residencia en la calle de Boule, núm. 3.

Esta separación indignó profundamente a sus compañeros del grupo Lorulot, que acordaron no saludarle.

Ayer por la mañana, el disidente, acompañado de Paraf-Javal padre, Paraf-Javal hijo y de otros anarquistas, entre ellos los muy conocidos Felipe y Luis Sagnot, Jorge Oger, José Alix y Luis Dubois, se presentó en el domicilio del grupo Lorulot, reclamando algunos muebles de su pertenencia.

Sobre si aquellos muebles eran ó no suyos, disputaron los unos y los otros.

Al cabo, los de Paraf-Javal se introdujeron en la casa por la puerta trasera y entraron en el cuarto donde está la redacción de *La Anarquía*, empuñando revólvers.

Los del grupo Lorulot, acudiendo a la defensa de su propiedad y de su domicilio, sacaron también armas de fuego y dispararon varios tiros sobre los intrusos.

Cuyos intrusos contestaron en igual fortentablándose una verdadera batalla, en la que se cambiaron más de cincuenta balas.

Este tiroteo hizo acudir a la policía, que dispersó a los combatientes y restableció el orden.

Dos de los que asaltaron la casa, Luis Sagnot y Luis Dubois, estaban muy graves, pues habían recibido varios balazos.

Fueron conducidos al Hospital Lariboisiere.

El juez, a cuya presencia fueron conducidos los belicosos anarquistas, pasa todas las penas del mundo para poner en claro lo ocurrido.

Según el grupo Paraf-Javal, Dufions fué muy amistosamente a reclamar los objetos de su pertenencia y le recibieron a tiros de revólver.

Según el grupo Lorulot, los que forman éste vieronse agredidos cuando menos lo esperaban y tuvieron que rechazar a la fuerza con la fuerza.

El juez ha ordenado ingresen en la cárcel Andrés Lorulot y Alberto Brunin, autores, según parece, de las heridas que sufren Sagnot y Dubois, y ha puesto a los otros en libertad provisional.

Los periódicos conservadores, al dar cuenta del suceso, dicen que es peregrino proceder de los anarquistas, en defensa de lo que creen su propiedad, con más violencia todavía que los burgueses más egoístas.

La locura de una Emperatriz

Adolfo Villemard ha publicado en la *Revue Générale*, de Bruselas, una nueva versión de «un testigo presencial» de la trágica entrevista de Luis Napoleón con la Emperatriz de Méjico, de la cual salió esta dama con los primeros síntomas de la locura.

Vacilaba el imperio de Maximiliano y éste, indudablemente, veía claro desvanecerse sus esperanzas. Las tropas que habían ido a ayudarle, y cuya presencia sostenía el Trono, iban a ausentarse del país, dejándole sin protección.

«Carlota había venido de Méjico—dice monseñor Villemard—para pedir que se anulase la orden de retirada de las tropas, con lo cual se hubiera evitado acaso la catástrofe que costó la vida a Maximiliano. Su recepción al llegar a París la demostró que podía abrigar muy pocas esperanzas. Presa de gran excitación se dirigió a Saint Cloud, donde había anunciado su visita y donde Napoleón la recibió.»

Y luego sigue así el relato:

«Napoleón estaba, cuando llegó Carlota, con mal gesto, como disgustado, y se retorcía nerviosamente el bigote. A su lado se hallaba la Emperatriz Eugenia y el Príncipe imperial. Cruzáronse los saludos corrientes, las presentaciones y las sonrisas oficiales, y después pasaron las dos Emperatrices con el Emperador a la cámara de éste, cerrándose las puertas tras de ellos y dejando en la antecámara a la comitiva de Carlota. Esta iba vestida con sencillez; su negro traje de seda conservaba todavía las arrugas por haber sido desempaqueado aquella misma mañana. Llevaba también un cuerpo de encaje negro y un sombrero blanco, comprado a toda prisa en París. Durante dos horas largas no se oyó el menor ruido detrás de las cerradas puertas, donde la Emperatriz estaba suplicando por su marido. Pero luego, los que estaban en la antecámara oyeron fuertes voces, después volvió a reinar silencio, y más tarde escucharon la enronquecida voz de Carlota que exclamaba: «¿Cómo habré olvidado quién soy yo y quiénes sois vosotros? ¡Debía haber recordado que por mis venas corre la sangre de los Borbones! ¡No debía haber humillado ni mi sexo ni mi persona ante un Bo-

naparte, ni debía haber intentado entrar en negociaciones con un aventurero!» Tras de estas palabras se sintió el ruido de un cuerpo al caer y volvió a reinar silencio.

Abriéronse bruscamente las altas y doradas puertas y apareció en el umbral Napoleón, con el rostro pálido como la cera, y dijo: «Tenga la bondad de pasar.» La condesa entró apresuradamente en la cámara imperial y vió a la Emperatriz Carlota tendida en un diván como muerta. Eugenia la había afojado el corsé y quitado los zapatos y las medias. Arrodiada ante aquel cuerpo sin vida, al parecer, le fricionaba los pies con agua de Colonia. Al cabo de un rato, Carlota recobró el conocimiento, y al ver a la condesa, la alargó las manos, exclamando: «¡Manolita, no me dejes!»

Napoleón parecía que había perdido por completo el dominio de sí mismo, é iba y venía a la antecámara con gran agitación. Pasado mucho tiempo, mandó llamar al médico de la Emperatriz Carlota, que se había quedado en el hotel, y mientras llegaba, Eugenia refirió a la condesa lo que había sucedido, las súplicas de Carlota, sus lágrimas, su acceso de ira y la negativa del Emperador a comprometerse a hacer nada para salvar a su marido.

Cuando la accidentada dama volvió en sí, Eugenia, que seguía arrodiada junto a ella, la ofreció un vaso de agua aromatizada, pero Carlota lo rechazó, gritando como una loca: «¡Asesina! ¡Déjame!... ¡Retira esa bebida envenenada!» Y luego rompió a llorar y perdió de nuevo el conocimiento.

Cada uno de aquellos ataques la debilitaba más y más, y cada vez oscurecían más su mente. Arrimábase a la condesa implorándola que no la abandonara ni la dejase con la Borgia, que quería asesinarla. Cuando llegó de París el doctor Semleder, el Emperador le introdujo en su cámara; pero él y todos los demás, excepción hecha de la condesa de Barrio, se quedaron fuera mientras el médico reconocía a la paciente. Terminado el reconocimiento, fué trasladada Carlota a su carruaje. Todos los que la vieron lloraron, influidos por la simpatía que les inspiraba. La condesa de Barrio dice que hasta el Emperador tenía los ojos arrasados en lágrimas. El cerebro trastornado en aquella entrevista no volvió a recobrar la lucidez. Carlota perdió la razón cuando estaba hablando con el Emperador, pero pasó mucho tiempo antes de que se divulgasen estos hechos.»

La lámpara «Osram» es la única que ha sido sometida a ensayos en todos los Centros Electrotécnicos y Laboratorios oficiales, con cuyos certificados se demuestra que la lámpara «Osram» es la más sólida y de menor consumo.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

LA MUERTE DEL REY EDUARDO

Representación francesa.

PARIS. El Consejo de Ministros reunido en Rambouillet ha nombrado la misión extraordinaria que ha de representar a Francia en el entierro del Rey Eduardo.

Forman parte de la misma, el ministro de Negocios Extranjeros, M. Pichon, el general Dalstein, el almirante Marquis, un ayudante del Presidente de la República y el director del Protocolo.

Consejo de Ministros.

LONDRES. El Consejo de Ministros reunido hoy bajo la presidencia de Mr. Asquith, ha tratado de la situación creada por la muerte de Eduardo VII y del nombramiento de la Comisión parlamentaria encargada de revisar la lista civil votada por el Parlamento al comenzar cada reinado, para el sostenimiento de la casa del Rey.

Telegramas de pésame.

LONDRES. En la Cámara de los Comunes se han leído esta tarde numerosos despachos enviados por las Cámaras extranjeras, con motivo de la muerte de Eduardo VII.

La cuestión de confianza.

LONDRES. Bajo la presidencia de Jorge V se ha celebrado esta tarde un Consejo privado, en Malborough-House, asistiendo el primer ministro, Mr. Asquith, y los ministros de Hacienda, Comercio, Colonias, de Indias, Negocios Extranjeros y Guerra, los cuales entregaron al Monarca sus carteras, siéndoles devueltas en el acto.

Primeras disposiciones del Rey Jorge.

LONDRES. El Rey Jorge ha mandado que el día 20 sea considerado como día de luto nacional.

El nuevo Monarca ha dirigido una proclama a la Marina, en la cual dice que tiene para ésta un afecto inalterable; que sabe lo mucho que la Nación puede contar con ella; que la Marina inglesa ocupa el primer lugar entre los defensores del honor nacional, y que él seguirá siempre con orgullo la suerte de la Marina.

Para no perjudicar en sus intereses millares de personas, el Rey mandó que la Exposición anglo-japonesa se inaugurase sin ceremonia el próximo sábado.

Exposición del cadáver.

LONDRES. El cadáver del Rey Eduardo será expuesto en Westminster Hall desde las seis de la mañana hasta las diez de la noche, los días 18 y 19 de mayo.

Es la primera vez, desde hace ciento cincuenta años, que el cadáver de un Monarca es expuesto en Londres.

Todavía no ha sido colocado en el ataúd.

Proclamación en el reino.

LONDRES. El nuevo Monarca ha sido proclamado hoy en Edimburgo, Glasgow y otras capitales.

De todo el Imperio se reciben telegramas anunciando que la proclamación del Rey ha sido acogida con entusiasmo.

El Ayuntamiento de Londres.

LONDRES. Esta tarde el Ayuntamiento celebró sesión extraordinaria.

El alcalde hizo el panegírico de Eduardo VII, el cual, dijo, era querido y admirado en todas las naciones.

La política y el nuevo Rey.

LONDRES. La atención pública, un momento distraída por la inesperada y dolorosa muerte del Rey Eduardo, vuelve a fijarse, pasada la impresión de los primeros días, en el conflicto constitucional.

Todos se preguntan cómo pensará el nuevo Rey, si se inclinará a los conservadores ó a los liberales.

Los que creen conocerle íntimamente dicen que seguirá la conducta de su padre, y que será, como él, un Monarca perfectamente constitucional.

Los conservadores dicen que no se debe hablar de política ante una tumba abierta.

Los liberales son de su misma opinión. Sin embargo, uno de sus periódicos más calificados, *The Daily News*, dice, en su último editorial, lo que sigue:

«El partido liberal no renuncia a la lucha en modo alguno.

El Rey debe someterse a la opinión de sus ministros.

Por lo mismo, las peticiones de Asquith no pueden comprometer al nuevo Monarca.

La cuestión constitucional sigue planteada en la misma forma, porque el cambio de Monarca no la afecta en poco ni en mucho.

El uso de las prerrogativas de la Corona no tiene, en efecto, nada de personal.

Ahora se trata de saber quién deberá decir la última palabra, si los Comunes ó los Lores.

Y es la Nación, no el Rey, quien debe resolver este extremo importantísimo.

Por el momento, toda discusión debe ser descartada, porque no se discute ante el cadáver de un Rey.

Pero cuando el pueblo comience a olvidar su dolor, reanudará su camino hacia el porvenir, lleno de confianza en el nuevo ocupante del Trono.»

Este artículo y otros análogos que publican diversos periódicos liberales, demuestran que el Gobierno no ha variado de actitud con motivo de la muerte del Rey Eduardo.

Y Lloyd George, por su parte, dice a todo el que le quiere oír que está preparando un nuevo presupuesto, más revolucionario y socialista que el aprobado últimamente por Lores y Comunes.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Las elecciones

Varias noticias.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) El señor Moret ha dirigido un telegrama al alcalde, como representante de Zaragoza, agradeciendo el honor que se le ha dispensado al elegirle en primer lugar diputado por esta circunscripción.

En igual sentido ha dirigido una expresión de gratitud a D. Tomás Pelayo, significado mo-
destista.

Los conservadores han celebrado una reunión en el Círculo del partido.

Han cambiado impresiones acerca de la última lucha, mostrándose muy satisfechos del resultado por ellos obtenido.

Finalmente, han acordado reunirse en un banquete, al que asistirá D. Tomás Castellano, diputado electo por la circunscripción. En la elección senatorial, los conservadores apoyarán la candidatura de D. Manuel Ballesteros.

La candidatura ministerial la forman el Sr. González Parrado y el marqués de Urrea. Dicese que también luchará el vizconde de Espés, contando con valiosos elementos.

Ha producido sorpresa la noticia publicada por algunos periódicos de Madrid asegurando que el Sr. Paraiso se había alejado del republicanismo local por efecto de lo ocurrido en las elecciones de diputados.

El propio Sr. Paraiso, a quien he interrogado sobre el particular, ha dicho que hace ya doce años que está alejado de la vida activa del partido republicano, no perteneciendo a ningún organismo político.

No hay tal triunfo.

TENERIFE. (Miércoles, madrugada.) A pesar de que la Unión patriótica aseguraba que había triunfado el Sr. Sol y Ortega, por gran mayoría de votos, y que además disponían de gran número de actas en blanco para decidir el triunfo del tercer lugar, ahora resulta, a medida que se van conociendo datos, que el Sr. Sol y Ortega tiene mucha menos votación de la que se había supuesto y que, aun dándole todos los votos de las actas en blanco, será muy difícil conseguir que sea proclamado como electo.

Seguimos, pues, sin saber quiénes son los candidatos triunfantes.

En la opinión pública ha producido majísimo efecto que la Unión patriótica, por el afán de demostrar su soberanía, haya intentado derrotar a los candidatos del Gobierno y al del partido conservador, presentando a Tenerife como un país rebelde, enemigo de las instituciones.

Todas las personas sensatas protestan de los atropellos cometidos por la Unión patriótica y de la significación que quieren dar a las elecciones esos elementos.

Hoy se ha producido gran indignación por haberse dicho que en determinado centro unionista se había izado la bandera de las siete estrellas, invención de uno de los prohombres de la Unión y que simboliza algo que no es posible decir.

La excitación es enorme y se espera que el Gobierno ponga coto a ciertos desmanes que explicarían la razón de que hayan sido tan rudamente combatidos los candidatos de los partidos españoles.

En Las Palmas.

LAS PALMAS. (Martes, noche.) Los últimos datos de las elecciones dan 17.000 votos al conde de Romanones, más de 16.000 a los Sres. Matos y Morote y 1.500 a los señores Galdós y Franch, republicanos.

En la Coruña.

CORUÑA. (Martes, noche.) El resultado final de las elecciones en la provincia ha sido nueve liberales y cuatro conservadores, consiguiendo acta doble el Sr. Fernández Latorre.

También la ha obtenido el Sr. Lombardero, aunque se supone que el acta de Ordenes resulte complicada y la tendrá que resolver el Tribunal Supremo.

El marqués de Figueroa en Coruña.

CORUÑA. (Martes, noche.) El marqués de Figueroa ha visitado el Ayuntamiento con los diputados conservadores. Fue recibido por el alcalde y varios concejales en el salón de sesiones, que le felicitaron por su elección en la Coruña, esperando que sirva al pueblo, cooperando con otro hijo ilustre a fomentar los intereses del distrito.

El marqués prometió propulsar cuanto pueda todo cuanto beneficie a la Coruña. Después visitó a la Cámara de Comercio, siendo recibido por la Junta directiva, repitiéndose las solicitudes y el ofrecimiento.

Candidato agredido.

OVIEDO. (Martes, noche.) El candidato D. Manuel Uria viajaba en el tren descendente.

Al pasar por Infesto, a las seis de la tarde, ha sido sacado del coche y agredido brutalmente por dos señores que le han dejado tendido en el suelo de la referida estación. Ha intervenido en el suceso un oficial de la Guardia Civil.

Denuncias.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Miércoles, mañana.) El diputado provincial D. Vicente Romero ha presentado una denuncia por la detención arbitraria de que fué objeto en Villamartín.

Análoga denuncia han formulado los concejales D. José Aranda y D. Antonio Luna.

Mitin de protesta.

Los republicanos se proponen celebrar mañana un mitin de protesta contra el escamoteo de las dos actas de los candidatos republicanos.

En Sevilla.

SEVILLA. (Miércoles, mañana.) El resultado de las elecciones en las secciones no constituidas el domingo, no alterando el resultado conocido, aquellas se celebraron sin incidentes.

Vacantes de diputados provinciales.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) A consecuencia de las elecciones del domingo, quedan tres vacantes en la Diputación provincial; una por Barcelona y dos por Manresa-Berga, por haber sido elegidos los Sres. Pla, Farguell y Vila, que ocupaban estos cargos.

Hay que añadir otra vacante, causada por defunción del Sr. Badia y Andreu, diputado provincial por Vich.

De estas vacantes, dos estaban desempeñadas por regionalistas y dos por conservadores.

El diputado Sr. Zul et.

A fines de esta semana se esperaba en esta capital el diputado Sr. Zuluet.

A sus amigos les ha escrito diciéndole que está emocionado por la responsabilidad enorme del cargo y su falta de condiciones, que suplirá con su buena voluntad.

Los regionalistas.

La Liga regionalista presentará candidatura para senadores en esta provincia.

Al efecto ha dirigido una circular recordatorio a sus amigos para que procuren tener compromisos.

No está decidido aún si lucharán solos ó en inteligencia con otro partido; pero desde luego está fuera de duda que el Sr. Abadal figurará en la candidatura.

Conferencia de Cambó.

Con motivo de la derrota sufrida, el señor Cambó ha resuelto dar esta semana la conferencia que aplazó indefinidamente acerca de las causas que motivaron el rompimiento de la Solidaridad catalana.

A ser posible, se celebrará en un teatro y no en el local de la Liga, para que pueda asistir el mayor número posible de personas.

SUCESOS EN GRANADA

Manifestación de protesta.—Los comercios cerrados.

GRANADA. (Martes, tarde.) Recibido con retraso. Muy de mañana situáronse grandes grupos en Puerta Real, frente al hotel Victoria, donde se halla hospedado Leonardo Ortega.

La mayoría de los comercios permanecieron cerrados en señal de protesta por la derrota de Ortega.

Han sido detenidos cinco individuos, que ejercían coacciones en calles apartadas.

Han circulado por la población muy escaso número de vendedores ambulantes.

Por las calles hay patrullas de la Guardia Civil y de Policías de Seguridad.

Leonardo Ortega ha permanecido en el hotel.

La opinión pública censura la conducta del gobernador civil, Sr. Tenorio.

La indignación es general.

Cargas de la benemérita.—Manifestación de mujeres.—Conferencia.

GRANADA. (Martes, noche.) Han ido engrosando en la Puerta Real los grupos, que vitoreaban con entusiasmo al Sr. Ortega.

Para disolverlos ha dado la Guardia Civil varias cargas.

A las dos de la tarde se ha organizado en el barrio de las Angustias una manifestación. Muchachas guapísimas, con una bandera roja, se han dirigido a la Puerta Real.

Guardias de Policía y Seguridad las han atropellado, destrozando la bandera.

El atropello de los guardias ha dado origen a un tumulto.

A las tres, D. Leonardo Ortega ha celebrado una conferencia detenida con el presidente de la Audiencia.

Cuando regresaba a la fonda ha sido vitoreado entusiastamente.

Gran gentío se ha congregado de nuevo en la Puerta Real.

La Guardia Civil ha vuelto a la carga, dispersando a los manifestantes.

A la hora indicada estaban concurrísimas las calles céntricas.

Por eso ha sido mayor el revuelo producido por las cargas de la benemérita.

Los estudiantes y los tipógrafos protestan.

GRANADA. (Martes, noche.) Como consecuencia de la adhesión de los tipógrafos a la protesta por la derrota de Leonardo Ortega, mañana no se publicarán los periódicos. Los estudiantes se han asociado también a la protesta y tampoco entrarán en clase.

El gobernador militar aclamado.

Imenso gentío congregóse en Puerta Real con objeto de volver al hotel en que se hospeda el Sr. Ortega.

El gobernador militar, Sr. Díez Ceballos, que pasaba acompañado de sus ayudantes, el capitán Sr. Pazos y el comandante Sr. Carrasco, seguidos de una escolta de diez caballos, fué aclamado por la muchedumbre.

El general Ceballos se descubrió y fué ovacionado. Aprovechando este momento, rogó a los manifestantes que se disolvieran.

Los ánimos siguen muy excitados. Se han celebrado conferencias entre conspicuos monárquicos y republicanos, confiándose en que se desbaratará el pucherazo.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

DESDE VALENCIA

LA EXPOSICIÓN Y SUS FIESTAS

Anoche, después de la segunda «audición» del celebrado Pietro Chiabotti, que se lució nuevamente con sus vistosos é inimitables fuegos y sus tremendos chupinazos, con ser de los que llama discretos, acaso porque los de mayor ruido deben ser aquellos que no dejan oído ni cristal sano en diez kilómetros a la redonda; anoche, digo, la animación en el Gran Casino era extraordinaria y hacía soñar ya en las veladas estivales con la ilusión de que, por lo menos, se parecían a las del pasado año, y entre algunos concurrentes se hablaba de los festejos próximos, en particular, y de los de la Exposición en general.

Llevaba la voz cantante en el corro un joven ingeniero, entusiasta del automovilismo, procurando convencer a un intransigente enemigo de los «autos», que opinaba que las semanas y los triduos automovilistas son no más diversión buena para gente rica y ociosa y derrochadora.

Y decía el ingeniero: —La sola presencia de un automóvil en este certamen bastaría para constituir inagotable lección provechosa a unos cuantos industriales y a muchos obreros. Júzguese, pues, de lo que significará la presencia de medio centenar de esos vehículos. En todos y cada uno de ellos se juntan trabajos tan distintos y de tanta valía, que su descripción tendría el alcance de un curso completo de Mecánica y artes aplicadas a la industria.

Si cada constructor procura periódicamente mejorar sus productos con el afán legítimo de mantener el buen nombre de su Casa y de sostener la competencia con las similares, no hay que decir si se esmerará en producir bien y bueno cuando se trata de competir en estos concursos, a los cuales acuden las mejores marcas y los más exigentes poseedores y compradores de los complicados vehículos.

No vale decir que para la industria patria son de una importancia relativa las emulaciones entre las grandes Casas extranjeras constructoras, que si asisten a las carreras de autos es por hacerse ó aumentarse un cartel y asegurarse un mercado, pues los adelantos que de fuera nos llegan y que aparentemente sólo a vista de pájaro, como quien dice, nos es dable admirar, no pasan desapercibidos para nuestros industriales y obreros, según se prueba en los constantes ensayos de novedades ó perfeccionamientos que hacen en sus grandes fábricas los patronos, en sus humildes obradores los operarios.

Para el mecánico, el ajustador, el obrero en hierro, el carpintero de carruajes, el pintor, el decorador, el tapicero, el adornista, etcétera, etc., son los autos presentes en una fiesta, como la cercana Semana Automovilista, otros tantos cursos completísimos de novedades y mejoras en sus respectivas especialidades. Hay, además, que los automóviles son ocasión constante de que múltiples actividades se desarrollen. Empezando porque requieren una conservación cuidadosa de las carreteras y caminos, que sin ellos dudosos es que la conseguiríamos. Han dado vida a oficios tan bien pagados como el de *chauffeur*; a industrias como la de los garages, de pingües rendimientos, y constituyen, en suma, un manifiesto progreso en las costumbres, en los usos, en la satisfacción de muchas necesidades de la vida pública y de la particular, pues al ahorro de tiempo en el recorrido de toda suerte de distancias, suma muchas otras ventajas, cuya notoriedad excesa su enumeración.

Con la Semana Automovilista, realiza la Exposición Nacional uno de sus concursos especiales más interesantes. De sobre lo saben los particulares y los industriales, que esperan este Concurso para enterarse de las novedades que presenta y de las modificaciones que inicia. Y no menciono los beneficios que a la ciudad aportará la Semana Automovilista, porque no creo haya quien los ponga en duda. Diversión es de gente rica la tracción de que hablamos, y por eso tiene mis simpatías. Si los ricos no gastasen, el dinero no circularía ni llegaría a los que trabajan y a los que más le han menester.

X. X.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Ha contraído matrimonio: En Mahón, D. Cosme Parpal, con la señorita Juana Escudero.

En breve contraerá matrimonio: En Orihuela, D. Pedro Castaño, con la Srta. Lolita Alonso.

NECROLOGIA

Han fallecido: En Valencia, D. Tomás Sebastián Badia. En Gijón, D. Román Prieto.

Han dado a luz: En Logroño la esposa de D. Felipe Martínez Zaporta, un niño.

En Salamanca, la esposa de D. Luis Alonso Nieto, una niña.

En Oviedo, doña Estefanía del Río, una niña.

VIAJES

Han llegado: A Salamanca, los señores duques y duquesas de Montellano y Santo Mauro, marquesa de Polavieja, Princesa Pío de Saboya, conde de San Martín de Hoyos, señora Irasuli, Sr. Travesedo y D. Isidro Segovia.

Ha salido: De Salamanca para Jaén, los Sres. Reyes y Santaña.

De Orense para Madrid, D. Vicente Pérez.

De Gijón para Madrid, D. Baldomero Rato. De Palencia para Madrid, D. Andrés Alonso y D. Melitón Quirós.

ANDALUCÍA

La emigración.

ALMERIA. (Martes, noche.) Procedente de Trieste, ha fondeado el vapor *Sofía*, que conduce 170 pasajeros a la Argentina. Aquí han embarcado 912, que se dirigen a dicha República y al Brasil.

ARAGÓN

El general Weyler.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Procedente de Madrid, ha pasado el general Weyler con dirección a Barcelona.

Le han cumplimentado el capitán general Sr. Rodríguez Bruzón y otros generales.

Ha conversado con su hijo D. Fernando, a quien han dicho que se propone venir a Zaragoza a fines del presente mes.

Conciertos y estrenos.

La Orquesta Sinfónica, que dirige el maestro Arbós, ha dado el primer concierto.

El éxito alcanzado por la Sinfónica ha sido superior a toda ponderación.

Se ha repetido un fragmento del *Sigfredo* y han abundado las ovaciones.

La compañía de Carmen Cobeña ha estrenado en el teatro Principal la refundición que hizo el Sr. Castro de *La luna de la sierra*. Ha gustado mucho.

En Parisiana ha estrenado la compañía Vigo-Barraycoa la graciosísima comedia *Mi papá*. Ha gustado mucho.

CATALUÑA

El Ayuntamiento de Barcelona.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El Ayuntamiento ha acordado consignar en acta su pesar por el fallecimiento del Rey de Inglaterra, y manifestarlo así al Gobierno de aquel país.

Llegada de Weyler.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) En el rápido regresó el general Weyler con su hijo Valeriano.

Su otro hijo Antonio, diputado electo por Palma de Mallorca, está enfermo en la corte.

En la estación recibieron al general Weyler los generales Makena Rodríguez, Sánchez, Espinosa y otros, el jefe superior de policía, Sr. Millán Astray, los Sres. Gasó, Martí y muchas más personas.

La Exposición de retratos.

Se están colocando en los muros del palacio de Bellas Artes los dos espléndidos tapices de Goya, que figurarán en la Exposición de retratos, cedidos por la Casa Real.

La tempestad de ayer al medio día se extendió a gran parte de Cataluña.

El pedrisco dejó blancas las calles y azoteas en algunos puntos.

En la montaña de Montjuich cayó una copiosa nevada.

GALICIA

Una reyerta.

FERROL. (Martes, noche.) En un pueblo inmediato, al abandonar los mineros el trabajo, se ha promovido entre ellos una reyerta.

Varios han resultado heridos, y uno muerto de un balazo.

La Guardia Civil ha logrado detener a los agresores.

NORTE DE AFRICA

TELEGRAMA OFICIAL

MELILLA 10. Ha fondeado en Chafarinas, por impedir temporal de Levante hacerlo en esta rada, cañonero *Basán*, que viene a relevar a *María Molina*.

En el Mahón han llegado hoy a esta plaza 18 individuos de tropa, para incorporarse a sus Cuerpos.

No ocurre novedad.—Marina.

VALENCIA

Causa por asesinato.

VALENCIA. (Martes, noche.) Ha comenzado en esta Audiencia la vista ante el Jurado de una importante causa, procedente de Villar del Arzobispo.

Son los procesados Juan Dubal y Pascual Burriel.

De la calificación fiscal resulta que ambos sujetos penetraron en la habitación del vecino Timoteo Gabarda, contra el cual hicieron tres disparos de arma de fuego, hiriéndole mortalmente.

Luego, arrastrándole, le sacaron a la calle, rematándole de una cuchillada y otros dos disparos.

Actúa en la vista de acusador el Sr. Crespo, ex gobernador civil de Barcelona.

La prueba testifical ha sido sumamente desfavorable para los procesados. La viuda y la hija del interfecto, así como varias vecinas, han reconocido a los acusados como autores del crimen por el cual se les persigue.

El fiscal y el acusador privado solicitan para Juan Dubal y Pascual Burriel la pena de muerte.

El defensor, que es el alcalde de Valencia, Sr. Ibáñez, niega que sus patrocinados cometiesen el delito que se les imputa.

Visita pastoral.

Continuando el arzobispo su visita pastoral, se ha trasladado de Picaña a Paiparta, donde se le ha tributado un gran recibimiento.

El cumpleaños del Príncipe.

Con motivo del cumpleaños del Príncipe de Asturias, los edificios oficiales han sido engalanados.

En la ciudadela han sido hechas las salvas correspondientes.

A la Mayordomía Mayor de Palacio han sido dirigidos muchos telegramas de felicitación.

VASCONGADAS

Arrollada por un tren.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) El expreso procedente de Irún ha arrollado en Ategorrieta a una anciana llamada María Arruebarrena, destrozándola.

Alumnos de la Academia de Caballería.

Mañana harán su entrada en esta población, a caballo, los alumnos de la Academia de Caballería, que hoy pernoctan en Tolosa.

Serán recibidos por los gobernadores civil y militar y el alcalde.

El Gran Casino ofrecerá el jueves por la noche un festival a los alumnos de las Academias de Ingenieros y Caballería.

Probablemente el mismo día, por la tarde, se dará otra fiesta en su honor en el teatro Principal.

De viaje.

Mañana llegará el diputado electo D. Manuel Lizasoain.

El exministro D. Santiago Alba ha estado aquí, volviendo por la tarde a Biarritz.

Destrozada por un tren.

BILBAO. (Miércoles, madrugada.) Uno de los trenes que hacen el recorrido de Bilbao a San Sebastián, al pasar por el barrio de Echevarri, dió un topetazo a una mujer, arrojándola a una hondonada.

El convoy continuó la marcha. Poco después, varios vecinos han encontrado el cadáver de la desgraciada, con el tronco roto y el cráneo fracturado.

Llamábase la víctima de tan lamentable suceso María Antonia Ibarra.

El teatro en provincias

SAN FELIU DE GUIXOLS.—En el teatro de Novedades ha celebrado su beneficio la Srta. Emilia Urcolo. Se puso en escena *El nido*, y la beneficiada fué muy aplaudida, recibiendo muchos regalos.

ZARAGOZA.—Con el estreno de la comedia *El ama de la casa* ha debutado en el teatro Principal la compañía de Carmen Cobeña.

El ama de la casa gustó y sus intérpretes fueron muy aplaudidos.

También se ha estrenado la comedia *Agua de mayo*, que ha gustado.

JAEN.—La compañía Bauzá sigue actuando con mucho éxito en el teatro Cervantes, donde se han cantado últimamente las óperas *La Bohème*, la ópera *La viuda alegre* y la zarzuela *La bruja*.

GERONA.—Con la ópera *La viuda alegre* ha celebrado su beneficio en el Coliseo Imperial la primera tiple Srta. María Bonavía, que fué muy aplaudida.

Se ha estrenado en este teatro la zarzuela *Las gafas negras*, que ha sido del agrado del público.

También se ha estrenado el sainete titulado *Aquí hace falta un hombre*, que fué del agrado del público, siendo los intérpretes muy aplaudidos.

MELILLA.—En el teatro Alcántara se han representado *La Dolores* y *Perceito*.

SEVILLA. (Miércoles, mañana.) La tiple de ópera Elena Fons ha cantado en el teatro Cervantes el dúo final de *Aida* y el de la zarzuela *El dúo de la Africana*, siendo aclamada con entusiasmo.

A petición del público cantó unas malagueñas, escuchando ovaciones calurosas.

Avisos útiles

Preguntad a vuestro médico sobre los efectos del

Hunyadi János

La mejor agua purgativa natural. El purgante de las familias

Hunyadi János

Acción rápida, segura y suave.

Hunyadi János

Reputación universal. La preferida por los médicos. Farmacias y droguerías.

PRECIOS: Botella grande, pesetas 1,20. Idem botella pequeña, pesetas 0,80.

Aragón dice la verdad

Tomad el chocolate que os garantiza Victorino Zorraquino. — Guinea, Carretas, 27.

SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

Por la Gran Vía líquido, a menos de su coste, los calzados de lujo. Antigua Casa A. Sáez. C.º Gracia, 23. Frente Sagdo. Czn. de Jesús.

UNA copita de **RHUM**

si es **NEGRITA** ES EL MEJOR DIGESTIVO

En todas las comidas bebed **VITTEL GRANDE SOURCE** PECASTAING, Príncipe, 13, Madrid.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

11 de mayo de 1860.

Escribimos antes de ver terminada la magnífica ovación que el pueblo madrileño ha tributado al Ejército de Africa: no tenemos seguridad de que estas líneas puedan llegar a manos de nuestros lectores, embargado el ánimo de todos los madrileños por las entusiasmadas escenas que se han reproducido en toda la carrera de las tropas, ni hay medio de reunir operarios, ni manera de cumplir con el público como deseáramos.

Pero á bien que nuestros suscriptores de Madrid, testigos de que la población entera se conlinda en un inmenso oleaje de cabezas por toda la extensión del largo espacio recorrido por nuestros bravos soldados, será indulgente esta vez y no extrañará que no podamos referir en orden ni en calma lo que los ojos han visto y sentido el corazón, ni las operaciones tipográficas pueden ejecutarse con la regularidad de costumbre.

Son las cuatro de la tarde y el desfile no ha terminado todavía.

Imposibilitados de agrupar en una relación metódica y ordenada todos los hechos notables que hemos presenciado, los iremos consignando á medida que los recuerde la memoria.

No ha sido sólo de los edificios públicos de donde han echado multitud de coronas, versos y ramos de laurel á nuestros valientes soldados: de casa del conde de Fabraguer, de muchas otras de la calle Mayor, del Casino del Príncipe, desde los billares de algunos cafés, y de otras muchas partes llovían versos y flores sobre nuestros aguerridos soldados. También de casa del escritor Sr. Sánchez Plazuelos les arrojaron muchos millares de versos compuestos por dicho señor.

Entre los nobles rasgos dignos de mención que hemos presenciado, vamos á referir el siguiente: Al regresar de Palacio uno de los batallones de cazadores, hizo alto en la plaza de Isabel II; los soldados venían rendidos de calor y muertos de sed, como es consiguiente; como no podían salirse de filas, hombres, mujeres y niños, todos á porfía, les quitaban los vasos de hoja de lata que llevan á la cintura y se los ofrecían poco después llenos de agua, que los valientes soldados apuraban con ansiedad, después de repetir las gracias visiblemente conmovidos.

Al famoso corneta de Borbón, conocido ya por el corneta de la escama, le llevaban sobre una silla, colocada en hombros de la multitud, que le vitoreaba llena de entusiasmo, al recordar el ardid de que se valió para salvarse, tocando á la bayoneta, cuando se vió rodeado de enemigos. Ostentaba en la cabeza corona de laurel.

Al llegar el valiente general Prim á la calle de Alcalá, es decir, cuando dió vista á su morada, en cuyos balcones estaban su esposa, su hijo y sus amigos, presenció el público una escena conmovedora, que redobó su entusiasmo.

El general Prim, el soldado de corazón indomable, y á quien, naturalmente, deben ser gratas las ovaciones populares, fijó la vista en los balcones de su casa, como si, ante las personas que los ocupaban, le fuera todo cuanto le rodeaba indiferente.

Entonces, un hermoso niño, vestido de cazador y con los galones de cabo en la manga del poncho, apareció en el balcón alzado en brazos de un caballero anciano y enseñó una corona de laurel al general. En los ojos de éste vimos asomar las lágrimas, porque aquel niño era su hijo, el vizconde del Bruch. El niño arrojó la corona cuando su padre le hizo señas de que la aceptaba. Entre los aplausos y las aclamaciones del público, muchas voces pidieron que el general se pusiera la corona; pero éste se negó á ello y continuó su carrera, sin apartar apenas la vista de su mujer y su hijo hasta que ya no podía distinguirlos.

EL GLOBULO ROJO

Es un poderosísimo tónico á base de hierro, que cura seguramente la anemia, neurastenia, raquitismo y escrofulismo, como toda debilidad. Depositarios: Pérez, Martín y Compañía, Alcalá, 9, Madrid.

GRAN MUNDO

Muy animadas partidas de bridge hubo ayer en casa de la marquesa de Vistabella, formándose nueve ó diez mesas.

La bella dueña de la casa y sus encantadoras hijas hicieron los honores con exquisita amabilidad.

Entre las damas que jugaban se hallaba madame Batcheller, que vestía muy elegante toilette de seda blanca con ramos de flores y preciosa guipure.

La bella dama americana posee una hermosa voz de soprano, y es de las discípulas más eminentes de madame Marchesi, que ha formado artistas tan notables.

Muy amiga de la Reina Margarita de Italia, la egregia dama invita á madame Batcheller, cada vez que ésta va á Roma, á cantar en su palacio.

Expresaba la distinguida señora americana su satisfacción por estar en Madrid, celebrando mucho la cariñosa acogida que le han dispensado las damas de la sociedad aristocrática.

Hace pocos días fué recibida en audiencia por S. A. la Infanta doña María Teresa.

—La distinguida esposa del conde de Embajada de Rusia, madame de Lermontoff, se encuentra en París.

—El próximo lunes saldrá un libro de cuentos del joven y distinguido autor D. Antonio de Hoyos y Vincent, titulado *Del huerto del Pecado*, y primorosamente editado.

Es de suponer que la nueva obra del aristocrático escritor alcance el mismo éxito que las novelas que ha publicado ya.

—El marqués de Portago ha salido para Alemania.

MADRIZZY.

También se sufre en invierno

Por eso, los individuos que durante el verano concurren, buscando alivio á sus achaques, al balneario de Cestona, deben continuar haciendo uso de sus AGUAS DE CESTONA, como complemento á la curación iniciada.

Mundo eclesiástico

El obispo de Madrid-Alcalá continúa sin interrupción su santa pastoral visita por los pueblos de la diócesis, administrando el sacramento de la confirmación y recibiendo en todas las poblaciones manifestaciones de cariño y respeto, á las cuales corresponde el bondadoso prelado.

Mañana visitará el pueblo de Alcorcón y pasado mañana hará la visita á Móstoles.

—El presbítero profesor del Seminario conciliar de Gerona, D. Federico Dalmay y Gratacos, ha ganado, previa brillante oposición y por unanimidad, la cátedra de Psicología, Lógica y Ética del Instituto de Logroño.

—El prelado de Vitoria ha socorrido con las tres quintas partes que ha producido el indulto cuadragésimo en la predicación de 1909, á los pueblos de dicha diócesis.

Lo repartido ha ascendido á la cantidad de 343,63 pesetas.

Sociedad Española de Higiene

En la sesión última explicó el doctor Montaldo su moción acerca de la «Higiene popular antialcohólica, Ligas, Confederaciones y Asociaciones de templanza, abstencionistas y prohibicionistas».

Como vicepresidente de la Liga internacional prohibicionista de Londres, por ruegos del presidente de la Sociedad de Higiene y por efecto de la lectura de trabajos especiales dedicados á combatir el alcoholismo con sus terribles efectos, se ve impulsado á tratar de un tema que estima de gran trascendencia para la sociología sanitaria, por las terribles consecuencias que produce el alcohol en el individuo y en la raza.

Hizo una notable crítica general de las medidas gubernativas que se dictan en materia de higiene, demostrando todas ellas haber gran aptitud para la teoría y escasas condiciones para poner en práctica las cosas.

Citó á este propósito lo hecho con la clausura de las tabernas, mandadas cerrar arbitrariamente y mandadas abrir igualmente de manera autoritaria.

Citó lo hecho por el Gobierno francés en esta materia, que estableció no consentir la apertura de ninguna taberna que no estén separadas por una distancia mínima de 500 metros, y reuniendo además cada establecimiento condiciones de higiene indispensables para la vida, impidiendo el metitismo, tan perjudicial en sus efectos como el alcoholismo.

Afirmó que el alcohol es un veneno. Explicó muy fundadamente el entusiasmo que en el Extranjero producen las funciones de las Ligas y Asociaciones abstencionistas, y cómo su propaganda llega á todas partes de manera eficazísima.

Dijo que en Francia se está trabajando para que en sus colonias sea prohibido el consumo del alcohol.

Continuando la discusión del tema «Incremento que ha tomado la sífilis y el venéreo en la guarnición de Madrid», el conde de Pinafiel hizo atinadas consideraciones acerca de la gran responsabilidad que contrae el Estado con esa juventud que abandona sus hogares por servir á la Patria, para morir por ella si es preciso, y que los Gobiernos los encierran en cuarteles faltos de toda condición higiénica para devolverlos á sus familias enfermos y sin condiciones de procrear más que seres sífilíticos y degenerados. Censuró enérgicamente la real orden de 1908, como causa del actual estado que se lamenta.

Abogó por la reglamentación local de la prostitución.

Dijo que precisa y urge que en los cuarteles los jefes y oficiales, y muy especialmente los médicos, aconsejen á los soldados á manera de padre cariñoso y discreto.

El doctor Call, después de elogiar las afecciones que á la higiene tiene el conde de Pinafiel, rectificó los principales puntos tratados por él en su discurso.

Defendió la real orden de 1908 dictada por el Sr. La Cierva, analizándola de manera sobria y elogiándola en su teoría, si bien estima que no por culpa del legislador, sino por triste condición de la prostituta, no puede ser aplicada. Es un caso de lamentación, no un motivo de censura. Resulta que de más de 1.000 prostitutas matriculadas en esta corte, sólo 22 saben leer y escribir, y este es el primer obstáculo para la aplicación de la citada real orden.

Defendió también brillantemente el antiguo servicio de higiene por que se regían antes las secciones de higiene, y habiendo pasado las horas de reglamento se levantó la sesión, en la que actuó de secretario el doctor Fernández Cuesta.

Una farmacia modelo

Han instalado la mejor farmacia de Madrid, á la altura de las mejores de Europa, sin competencia en los precios, los Sres. Cervera y López Benito, en la calle de la Cruz, 24 y 26.

SABIDURIA OFICIAL

Cartas á D. Rafael Altamira y Orves, Catedrático de la Universidad de Oviedo, Correspondiente de la Real Academia de la Historia, Miembro de la Sociedad Geográfica de Lisboa y del Instituto de Coimbra, etcétera, etc.

IV

Un amigo me invita á publicar un parrafito que yo no pensaba sacar á la pública vergenza.

El parrafito forma parte de la página 44 y dice de esta suerte:

«Acentúanse (?) á medida que adelanta la civilización neolítica los ensayos de cerámica en vasos funerarios y de uso común con adornos, pulimentadores, tinajas, una especie de lámparas y discos agujerados, que se ensartaban con una fibra (fusaiolas); siendo de notar que los vasos hallados en los Pirineos y en Portugal son superiores á los del centro de Francia, etc.»

Ya sé que la mayoría de los cerebros humanos no ha de admitir la posibilidad de que los hombres del período neolítico fabricaran vasos adornados con tinajas, lámparas, discos agujerados y pulimentadores; pero es el caso que usted lo expresa así, siquiera sea por desconocimiento de esa parte de la Gramática que se llama sintaxis.

La carencia de conocimientos gramaticales y la falta de reflexión con que escribe usted generalmente, le hacen decir múltiples extravagancias.

En el párrafo transcrito habla usted de cierta clase de pulimentadores que nadie se explica para qué podían ser útiles, y en varios lugares de la página 41 estampa usted—claro es que contra su voluntad—verdaderas gedeonadas.

Que los arpones, flechas y taladros son objetos de uso desconocido; que los hombres primitivos comían de lo que cazaban y pescaban, y probablemente también frutos y hierbas; que los individuos de la raza de Cromagnon quizá usaban vestidos, según parecen denotarlos las agujas encontradas—que quizá no debían servirles para bordar stores—y, en fin, que las gentes aquellas se dedicaban á la caza de los grandes mamíferos, de los que comían el tuétano, ¡como si lo demás se lo dieran al gato de las cavernas!

Escribir, Sr. Altamira, es tarea fácil para unos, difícil para otros, imposible para algunos. Yo creo que no debiera usted escribir.

En la página 45 leo que existen pinturas propias del hombre primitivo en las paredes de las cuevas de la Mujer y de los Murciélagos, ambas de la provincia de Granada. Si no ha ido usted á copiar en ellas el mapa en que el Ecuador pasa por Burdeos (1), lo niego terminantemente.

D. Manuel de Góngora, que es quien primero trató en letras de molde de la cueva de los Murciélagos, no dice una palabra de esas pinturas, y el Sr. Macpherson, que ha escrito acerca de la cueva de la Mujer en diferentes ocasiones, es sobre tan interesante particular, mudo. Vilanova, Cartailhac, Rada y los Siret no son más explícitos cuando hablan de ambas cavernas.

En la página siguiente afirma usted que los menhires, cromlechs y dólmenes son monumentos funerarios.

Siento tener que protestar.

Acercá de los menhires, Sr. Altamira, no han logrado ponerse de acuerdo los arqueólogos, quienes tampoco están muy conformes respecto de los cromlechs, que no siempre conviene clasificar entre los megalitos, ya que los hay formados de piedras bastante pequeñas. La opinión general es que no son monumentos megalíticos funerarios.

Vamos ahora á discurrir á propósito de los dólmenes. Efectivamente, la mayoría de los arqueólogos afirma que son sepulturas.

Pero hace medio siglo, todos ó casi todos los arqueólogos opinaban que los dólmenes eran templos ó altares, manera de pensar no refutada con la lógica, pues, dado el esfuerzo que representa la construcción de tales monumentos en época tan primitiva, es más natural que el hombre los dedicase á sus dioses que á los personajes más ó menos importantes de una tribu.

Se han encontrado cadáveres en casi todos... ¿Y qué? ¿No hemos enterrado y aún enterramos en los templos?

Por otra parte, ¿es posible negar que en algunos dólmenes se han observado cavidades, canales y taladros que no podían servir sino para recoger la sangre de las víctimas? Y ¿no es sabido que la sangre de los sacrificios era preciosa y que generalmente en los países donde se han encontrado esos monumentos habitaron gentes que ofrecían víctimas humanas á sus dioses?

Pues que estas víctimas fuesen sepultadas al pie del ara, si voluntariamente se habrían prestado al sacrificio ó si eran prisioneros ilustres que no habían podido por medio del veneno libertarse de una muerte oprobiosa, ¿qué ofensa de particular?

Lo que es realmente extraño, lo que de ninguna manera se explica, aceptada la opinión dominante, es que se hayan encontrado dólmenes sin vestigios de haber contenido restos humanos, y esto ha ocurrido con relativa frecuencia. Mr. Galles ha expuesto que de ochenta dólmenes estudiados por él y por varios arqueólogos, tres no presentaban indicios de enterramiento.

Tres es una cantidad muy pequeña y es una cantidad muy grande: todo depende de los sustantivos que formen su acompañamiento. Busquemos por todo el Globo tres cementerios sin señales de haber contenido cadáveres.

Además, ¿quién asegura que los hombres sepultados en los dólmenes sean contempo-

ráneos de los constructores de tales monumentos?

Yo no niego que algunos lo fuesen, pero... ¿todos?

Se han encontrado armas de hierro y hasta monedas; se han encontrado huesos de animales que no cabe suponer, con algún sabio de escasa reflexión, que sean restos de un banquete funerario, pues para consumir las substancias alimenticias que representan tales residuos sería necesario número de personas que de ninguna manera podría reunirse dentro del monumento.

Es preciso pensar mucho antes de afirmar rotundamente.

En los dólmenes abandonados han podido refugiarse, vivir, morir humanos y fieras, y han podido enterrar seres humanos lo mismo el asesino ansioso de borrar las huellas de su crimen, que los hijos cariñosos ó la esposa amante menos abastada de riquezas que la viuda de Mausoleo.

Los dólmenes eran grandes sepulturas. Aceptado, Sr. D. Rafael y compañeros arqueólogos; pero no nieguen ustedes que fuesen también otro género de monumentos. La mayor parte de las cosas sirve para diferentes usos: hasta la bacía del barbero, confundida por D. Quijote con el yelmo de Mambrino, pudo protegerle la cabeza contra las pedradas de los galeotes.

PEPITO FERNANDEZ.

TOROS Y TOREROS

VARIAS NOTICIAS

En algunos periódicos de provincias se da como seguro que el veterano matador Antonio Moreno (Lagartijillo) se despedirá del público madrileño en Vista Alegre, componiendo con él el cartel Bombita y Machaquito.

—El 24 de junio torearán en Jerez de la Frontera Machaquito y Gallito.

—Manolete ha sido contratado para torear las corridas de feria de septiembre en Murcia.

En breve se presentará también en Barcelona.

—Las corridas del Corpus las torearán en Sevilla Guerrerito, Gaona y Malla.

—El Ayuntamiento de Jaén concederá 6.000 pesetas de subvención al empresario que quiera dar en aquella Plaza de Toros, durante la feria de agosto, una corrida con Bombita y Machaquito y otra con dos novilleros de los de mejor cartel.

—En Salamanca se lidiarán en las corridas de septiembre toros de Veragua, Saltillo y Benjumea, siendo casi seguro que actúen Bombita y Machaquito en las tres corridas, en unión de otros diestros no designados todavía.

—El 12 de junio torearán en Marsella reses de Benjumea Minuto, Machaquito y Lagartijillo Chico. En la misma plaza, el 2 de octubre, actuarán con reses de Antonio Guerra los hermanos Bombita y Antonio Pazos.

—En Santa Ana de Livramento (que no se dónde es) ha sido alcanzado por un toro de la ganadería de Anastasio Martín el banderillero malagueño Juan Jiménez (Morenito de Málaga), más conocido por el apodo de El Maestrillo.

Al banderillear á la res fué enganchado por el cuello, recibiendo una terrible cornada, de resultados de la cual falleció instantáneamente.

—En Ciudad Real piensan dar tres corridas de novillos, actuando en ellas Pacomio Peribáñez y Copao.

—La cuadrilla de niños sevillanos, capitaneada por Gallito III y Limeño II, toreará el mes que viene en Castellón.

—Para la feria de Cáceres, en los días 30 y 31 del actual, han sido contratados Cochechero y Pepete, que matarán ganado de Salas y Olea.

—El abono en Málaga está compuesto del siguiente modo:

Primer grupo.—26 de mayo, Minuto, Gallito y Penete, toros de Nandín.

12 de junio, Moreno de Algeciras y Bombita III, toros de Gamero Cívico.

26 de junio, Capita y Rerre, toros de Carvajal.

3 de julio, Minuto, Fuentes y Pazos, toros del marqués del Saltillo.

Segundo grupo.—24 de julio, Camisero y Rerre, toros de Carrigüiri.

17 de agosto, Minuto, Bomba y Gallo, toros de Benjumea.

18 de agosto, Bomba, Gallo y Bombita III, toros del duque de Veragua.

21 de agosto, Minuto, Camisero, Pepete y Corchallo, ocho toros de López Plata.

La Empresa ha dividido las corridas en dos grupos á los efectos del abono, para compensar su importancia y establecer para las localidades un precio uniforme y equitativo.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

SUMARIO:

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando haber sido solicitado por doña Natividad del Olmo, duplicado del título de maestra superior.

—Idem id. id. por D. Pedro Barba y Polo, duplicado del título de maestro elemental.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Rectificación á la instrucción para el abono de indemnizaciones al personal facultativo dependiente de esta Dirección general, publicado en la Gaceta de 27 de abril próximo pasado.

Carreteras.—Autorizando para que continúen por administración las obras de reparación de la sección primera de la carretera de Málaga á Almería, provincia de Málaga.

Chocolates «La Fortuna»,
Pidánsese en todas las tiendas de ultramarinos

LA SEMANA MEDICA

El magno problema de las suturas arteriovenosas lo resolvió el sábado pasado en la Real Academia de Medicina el docto catedrático de San Carlos y notable cirujano don Luis Guedea.

Expuso sus observaciones propias en dos enfermos, en los que no se logró establecer el aneurisma, y dedicó con este motivo un recuerdo al doctor San Martín, que fué el primero que se ocupó de estos estudios.

Abundando en las mismas opiniones del doctor Guedea, hizo uso de la palabra el doctor Ribera.

Bajo la presidencia del ministro de Instrucción pública se inauguró anteayer el tercer Congreso español de Cirugía, que en la sesión preparatoria había nombrado presidente al doctor Cardenal, de Barcelona, vicepresidente primero al doctor Segarra, de Valladolid, y vicepresidente segundo al doctor Garín, de Valencia.

A continuación se celebró la primera sesión científica, leyendo en ella su admirable ponencia sobre «Estudio experimental del cáncer» el eminente cirujano del Instituto Rubio, doctor D. Eulogio Cervera, modelo de *rapports* por la cantidad enorme de trabajo propio de investigación que en él se almacena.

Dedujo las siguientes conclusiones:

Que el cáncer no es una enfermedad parasitaria; que las inclusiones celulares, tanto las no capsuladas como las capsuladas, son productos de secreción ó regresión nucleoprotoplasmáticas; que es una enfermedad consecutiva á la secuestración é inclusión en el tejido conjuntivo de un territorio celular, cuyas células cambian su función especializada por la reproductora; que es un proceso local, de crecimiento indefinido, que se transplanta siempre que los elementos celulares están íntegros y no se desarrolla en animales que ofrezcan una resistencia natural; que el cáncer experimental produce metástasis, como en el ser humano, y puede transformarse de epitelial en sarcomatoso y tal vez también en espontáneo; que los tumores mixtos pueden ser primitivos ó consecutivos á una transformación del epitelial en sarcomatoso; que el cáncer experimental cura espontáneamente, ya por resistencia natural, ya por inmunidad adquirida consecutiva á inyecciones subcutáneas de tejidos normales ó cancerosos, curación espontánea que en el hombre también se observa, aunque raramente, y que la curación del cáncer se obtendrá probablemente por la inyección de tejido sano idéntico al que se desarrolla la neoplasia, ó por el de ésta, ó por un suero ó jugo orgánico que tenga acción electiva sobre los elementos malignos.

El doctor Ribera leyó también un precioso trabajo sobre «Contribución al examen de los factores que parecen influir en la aparición de los epitelomas» y el doctor Díaz Menéndez otro de «Epitelomas cutáneos curados por el radio».

Animación hubo muy poca. Aquello realmente no parecía un Congreso, sino una sesión de la Médico Quirúrgica, y es que se verifican estas Asambleas con muy cortos intervalos de tiempo.

Por dimisión del doctor D. Rodolfo del Castillo, ha sido nombrado jefe del Dispensario de Oftalmología del Instituto Rubio, el reputado oculista doctor D. Baldomero Castrosana.

Ehonorabuena.

La discusión de las reformas de la enseñanza de la Medicina en el Ateneo, toca ya á su fin. La expectación va desapareciendo. Se busca ya la postura artística para morir. Pero ¿qué hemos sacado de todo esto? El presidente de la sección, doctor Carracedo, quiere hablar con los que han tomado parte, para concretar lo dicho y formular una conclusión. El discurso-resumen ha de sacar á flote al barco que sucumbe ó va de arribada forzosa. Las figuras más salientes parece que han desaparecido ó van desapareciendo por el foro. Es preciso hacer el balance en debida forma. Hay que volver, para contar las ganancias ó las pérdidas. Estas son nuestras impresiones últimas al llegar el mes de mayo, y con él la víspera de las vacaciones y la esperanza de que en el nuevo curso se cumpla la promesa de plantear de nuevo el debate religioso-pedagógico.

Interesantísima, como todas las anteriores, fué la última sesión celebrada en la Sociedad Dermatológica.

Presentáronse casos al por mayor y de excepcional importancia. Véanse si no los siguientes enunciados:

Azúa, «Esclerodermia y esclerodactilia»; Sáinz de Aja, «Reinfección específica»; Covisa, «Parálisis general específica»; Manzanares, «Tratamiento del eczema por las aguas sulfurosas»; Azúa, «Un caso de granuloma anular»; Samplayo, «Liquen escrofuloso»; y Serrano, «Chancro de la región ilíaca».

Por iniciativa del doctor Verdes Montenegro, el alcalde de Madrid, Sr. Francos Rodríguez, que tanto se preocupa de los problemas sanitarios, y que desea demostrar que no es ostenta el título de médico, ha prometido ceder al Dispensario Antituberculoso María Cristina una barraca Doecker, de las que actualmente tiene el Municipio.

La hermosa idea de los doctores Verdes y Francos se desarrollará, emplazando dicho pequeño hospital en Vallehermoso, á fin de que los pobres tuberculosos disfruten á un mismo tiempo de los beneficios de la aireación y de la tuberculina.

¡Ya estaba haciendo esto falta, ya...
DOCTOR G.

LA SIERRA DEL GUADARRAMA

Del puerto de Navacerrada al Monasterio del Paular

Salimos de Cercedilla, en donde habíamos pernuctado, hacia lo que llaman el Ventorrijo ó casa del peón caminero, en la carretera de Villalba á La Granja, en que tienen sus chalets las Sociedades deportivas Club Alpino y Ywerty Club. Llegamos allí á eso de las nueve y cuarto de la mañana. Hacia un tiempo de ventisca, de hielo, de nieve, verdaderamente duro y despacible hasta lo inconcebible. El que conozca los días malos de la sierra sabrá apreciar lo que es ir contra el viento, y más si éste va cargado de granizo, ascendiendo al puerto de Navacerrada, á 1.778 metros sobre el nivel del mar. Pero todavía es mayormente difícil marchar por la comenzada carretera que se dirige á Rascafría, pasando por el monasterio del Paular, que era el objeto de nuestra expedición. Al salir del refugio del puerto de Navacerrada el espectáculo que presentaba el panorama era extraordinario, imponente, tremendo. Unos extranjeros entraban al refugio mencionado desmontados de los caballos en que venían. Mutuamente nos saludamos ellos y nosotros, y avanzamos por la carretera citada, que va, es decir, que proyecta llegar al monasterio del Paular, y digo esto de que proyecta, porque sólo hay construídos unos siete kilómetros, los que salvamos en poco tiempo y luchando contra el temporal molestísimo. El paisaje era insuperable. Altos, inmensos, los pinos estaban con las copas envueltas en espesa, densísima niebla. Las montañas no nos dejaban ver sus cumbres, confundidas con la niebla, con el cielo. Y el cielo, negro, cruel, nos enviaba á torrentes la ventisca y la nieve. Las manos se nos quedaban entumecidas, heladas. A trechos necesitábamos volver la cabeza para defendernos con la espalda del viento fiero, que nos azotaba, que nos venía.

De cuando en cuando la nieve invadía, ocultándola, la carretera, y teníamos que marchar por la blanca vertiente. A los pocos kilómetros hallamos unas chozas abandonadas, con instrumentos para la construcción de la empezada carretera que seguíamos. Después, la carretera terminó. ¿Qué hacer en medio de una ventisca tan enorme, envueltos en la niebla, ante lo desconocido? Fernando Aguilar—uno de los excursionistas—propuso que continuáramos por la vereda que sigue á la carretera. Los troncos talados de los pinos acusaban que ésta estaba en proyecto por el sitio determinado por la vereda aquella. Vereda que, á ratos tapada por la nieve, teníamos que adivinarla; quedaba imperceptible. Pasamos por encima de un torrente helado. El riesgo fue atroz, tan atroz como hermoso el paisaje y crudo el temporal. Un paisaje y un temporal por lo imponentes, sublimes, que hacían recordar la musa patética del lápiz de D. D. La Naturaleza nos abrumaba con la magnificencia extraordinaria de sus fenómenos. La nieve, el viento, las montañas, la niebla, los árboles gigantescos, las gargantas, que rugían; los torrentes, que bramaban como toros colosales, todo lo que nos rodeaba achicaba el ánimo con su grandiosidad, con su trágica hermosura.

Transcurridos unos cuantos kilómetros vemos dos señales de piedra que indican que la cordillera abre paso á un valle. Estábamos en el puerto del Paular. A la derecha, Cabeza de Hierro; á la izquierda, Peñalara. Las cumbres de estos dos colosales, coronadas de nieves casi perpetuas, se levantan hasta lo más alto, por encima de las mismas nubes. El puerto del Paular nos comunicaba con el valle del río Lozoya, que lo riega y que nace en la laguna célebre, vivero de leyendas y de fábulas exquisitamente, deliciosamente inauditas y sentimentales, de la ciudad Peñalara, en cuyo valle se halla el famoso monasterio del Paular. El río Lozoya tiene allí un agua excelente, magnífica, clarísima, incomparable á la que bebemos en la corte. Y el puerto del Paular es un puerto que desborda poesía, un puerto cubierto de flores. Flores y nieve. El valle triunfa de la montaña. La humildad vence á la soberbia. Las flores nacen sin miedo alguno á la ventisca cruel.

Nosotros vamos desorientados. La senda, aquella senda que nos guiaba y condujo al puerto, perdiéndonos de nuestra vista. A campo traviesa, cruzando un extenso pinar, bajamos y bajamos, y luego de rodos y de vueltas, de ir y de venir, de volver, de retroceder, definitivamente nos perdimos. La perspectiva era terrible. Las cuartos de la tarde eran ya, y, al no encontrar el camino, tendríamos que regresar á Cercedilla, y no sabíamos si la noche, que se prometía tan horrosa como el día, nos sorprendería en la vuelta y nos sería preciso esperar el alba en la intemperie, arrojando la ventisca, con caminos imposibles, con el cielo cubierto de nubes, sin luna, sin estrellas. Llegamos un momento á tener miedo. Verdaderamente estábamos perdidos en los montes, en los hielos, bajo la niebla, sometidos á todos los rigores de la Naturaleza, y añádate que sin comer, ni nada para ello, pues desde que desayunamos en Cercedilla no habíamos tomado lo más mínimo, y merienda no llevábamos, pues nuestro pensamiento era almorzar en el Paular. ¡Sí, sí, almorzar; ya quisieramos, nos decíamos, llenos de desconsoladora ironía, poder cenar siquiera!

De pronto, en la hondura de un prado, vimos ganado vacuno. Si halláramos toros bravos, los árboles, demasiados altos y gruesos, no nos ofrecían refugio contra su hostilidad. Uno de ellos nos miró con ojos curiosos. Era negro, tan negro como nuestra suerte. Al huir de los toros vimos algunas vacas también, y sentimos el calorío de una leve esperanza, pero esperanza al fin. Donde hay vacas, pensamos, parodiando á Víctor Hugo, hay pastores. Y buscamos pastores y no los hallamos, ni uno. Nadie había de seres humanos, nadie.

Al subir una pendiente, llevándola á cuevas todo un gran caudal de incertidumbres, de temores, toparon nuestros ojos, escudriñados, con una choza humilde. Me acerqué yo á ella, instintivamente alegre. Volvió á reanimar nuestra alma un resto de esperanza. —Llama—me dijo Pepe. Yo al principio no me atrevía. Podía tropezar con uno de esos mastines, guardianes del ganado, que son unas fieras, y añadir otra dificultad más á las que nos abrumaban, si quería acometerlos. Vacilé, pero al fin empujé con cuidado la puertecita de paja. —¡Qué!—gritó guturalmente una voz de adentro. Y salió un viejo, un pastor con su montera de piel, con sus zahones, con sus albarcas. Un viejo singular y pintoresco, ejemplar característico de la fauna humana de la sierra. Nos ofreció pan—que no aceptamos—y nos indicó el camino del Paular—que lo agradecemos profundamente—y nosotros le dimos una propina. Jamás gratifiqué á nadie con mayor gusto. Eufusiva, cordial, sinceramente le manifestamos nuestra gratitud al viejo aquel, que se extrañaba de nuestra franqueza, un poco ruidosa. Nosotros seguimos sus indicaciones, y vadeando siempre el río Lozoya, que unas veces llevábamos á la derecha y á la izquierda otras, saltando sus infinitos afluentes que en el desagubaban, cruzamos varias veces el Lozoya, una de ellas pintorescamente, sirviéndonos de puente un inmenso árbol tendido. Tenía nuestra caminata algo de novela de Julio Verne. Un águila en el alto se cernía colosal. Bajaba de beber de la laguna del Peñalara.

Atravesamos un pinar enorme, de una frondosidad y de una belleza extraordinarias. Cruzamos unas tuberías y yo por poco me hundo en ellas, si no es por mis compañeros, porque quedé metido hasta las rodillas, aprisionado, sin poder salir, y, después de infinitos esfuerzos y trabajos titánicos, de padecer los azotes continuos de la ventisca, llegamos al monasterio del Paular, donde la simpática Justa, portera del mismo, nos preparó una excelente cena, que nosotros vimos preparar en el hogar de la cocina, mientras nos secábamos y calentábamos ante una buena leña que ardía en llamas rojas, en llamas azules, en llamas violetas.

ALBERTO DE SEGOVIA Y PEREZ Monasterio del Paular, mayo 1910.

EXPOSICION

Acabamos de ver la que ha inaugurado la Compañía de Cajas Registradoras «National» en su salón de la calle de Preciados, 11. Constituye un verdadero alarde en la administración de comercios al detall, cafés, restaurantes, etc. Recomendamos á los comerciantes no dejen de visitar la citada Exposición, para los que resulta interesantísima desde todos puntos de vista.

CASA REAL

Su Majestad el Rey recibió pocas audiencias. Estuvo en Palacio el gobernador, señor Requejo, á felicitar al Príncipe de Asturias y dar el pésame á SS. MM. por el fallecimiento del Rey de Inglaterra.

También fué recibido por el Rey el duque de las Torres, con el mismo objeto de dar el pésame y al propio tiempo para hablar á Su Majestad del concurso hípico que se celebrará en Madrid del 14 al 24 del actual. Don Alfonso alcanzará alguna sesión, á su regreso de Inglaterra. No concurrirá á la inauguración del concurso.

Su Majestad el Rey ha visitado esta mañana los quintos de cazadores, que hicieron en su presencia los mismos ejercicios que los de línea, en el Campamento de Carabanchel. El Monarca montó su caballo Stopin, y fué acompañado de la Casa militar y del Escudrón de Escolta Real.

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Nombrando general de la tercera brigada de la décimacuarta división al general de brigada D. Joaquín Carrasco.

—Idem id. de la segunda brigada de la quinta división al general D. Fernando Carbó. —Idem á los coroneles de Artillería D. Augusto Esteban, D. Enrique Sánchez, D. Tadeo Morales, D. José Esponera y D. Francisco Moya y al teniente coronel de la propia arma D. José Morales, para los cargos ó mandos de director de la fábrica de Trubia, de la de Murcia, segundo regimiento de montaña, Comandancia de Artillería de Gran Canaria y tercer Depósito de reserva de dicha arma, respectivamente.

—Idem á los coroneles de Infantería don Pedro Lozano, D. José Sánchez y D. Diego Pazos, para los mandos de la zona de Huelva, del regimiento de Asia y zona de Barcelona.

—Concediendo la gran cruz de María Cristina á los generales de división D. Enrique Orozco y D. Fernando Alvarez de Sotomayor.

—Idem la gran cruz roja pensionada del Mérito Militar al general de brigada D. Enrique Brualla.

—Idem á los sargentos de Infantería Jaén y Hernández, y al de Caballería Seldaña, el empleo de segundo teniente de la reserva, y al de Sanidad Militar, Sanz, el de ayudante tercero de la reserva de la brigada de Sanidad Militar.

Recompensas. Defensa de Zoco El-Had, Hayaramura y Mariguari.

María Cristina.—Teniente Carayera (herido); comandante Nieves Coso; teniente coronel Herráiz; capitán Jevenois.

Mención.—Tenientes coroneles González, Vera, Petrirena y Morales; capitanes Martín, Aragón, Hernández y Jiménez.

Rojas pensionadas.—Coroneles Cárcelos, Araoz, Prieto y Puig; tenientes coroneles Mera, Mendoza y Santiago; comandantes Sañudo, López Lomo, Ramírez y Vallejo; capitanes Echaurt, Resines, Peñas, Alvarez, Pumariega, Mateos, Jiménez, Guardia, Ladrón, Oviedo, Ibargoitia y Carrasco; tenientes Sánchez, Lombana, Urbistondo, Sol, López, Pinaro, Royano, Echauri, Gil, Carnicero, Arredondo, Carmona, Rivera, Eterna, Ruiz, Bazcuas, Rey, Ortiz, Vázquez, Rodríguez, Suárez, Cárcelos, Moreno, Lendeira, Armendaris, Caballero, Simón, Sáenz, Delicado, Villaverde, Solís, Sánchez, Sotelo, Ordóñez, Preades, Villar, Altabella, Remola, Tollivar, Brinquis, Cabestany, Uriarte, Díez, López, Jevenois, Arcas, Celaya, Caballé, Arce, Ubago, Sicho, Cifuentes, Achas, Sanz, Aspiazú, Sierra, Luis, Maestre, Tutor, Virgili y Morales.

Rojas.—Comandante Rodríguez; capitanes Andújar, Palenzuela, González e Iglesias; tenientes Rémola, Gómez, Lomo, Maldonado, Villarejo, Rodríguez, Viñoño, Sánchez, Esquivós, Mandly, Anglada, Bruna, Gil, Hernández, Mota, Sicho y Díaz.

Destacamento de Alhucemas.

Comandante Cumplido, María Cristina. Pensionadas.—Primeros tenientes Sabido, Coll, Acedo, Gallego, González Rico, Villa, López, Vicencio y Ayerra.

Rojas.—Tenientes Jesús, Valiente, Perán, Alvarez y Holguín.

Destacamento de Restingo.

Pensionadas.—Comandante Carrasco; tenientes Araujo, Gómez, Soto y Fontela. Rojas.—Tenientes Durán y Ferrando.

Destacamento del Peñón.

Comandante Alcayna, María Cristina. Pensionadas.—Tenientes Malpartida, Sánchez y Aguirre.

Rojas.—Tenientes Francés, Areces, Batter, Urenda, Maldonado, Alcayna y Rincón.

MARINA.—Nombrando comandante de la provincia marítima de Ferrol al capitán de fragata D. Javier Folla.

—Ascendiendo á capitán de Infantería de Marina al primer teniente D. Manuel Jeris, marqués de Villasegura.

—Idem ingeniero inspector de primera clase al ingeniero de la Armada D. César Linares.

CASA DE LA VILLA

Sesión extraordinaria.

La semana próxima se celebrará una sesión extraordinaria para tratar de varias proposiciones presentadas y relacionadas con el servicio de tranvías.

Las obras de la Gran Via.

El representante de la Empresa concesionaria de la Gran Via, Sr. Bielsa, ha visitado al alcalde para manifestarle que mañana comenzará el derribo de cuatro ó cinco casas. Lamentóse el Sr. Bielsa en su conferencia con el alcalde de que, aunque en Madrid hay millares de obreros sin trabajo, no hay cien peones ni una docena de maestros que tengan costumbre de derribar casas aprovechando materiales, luchando la Empresa con dificultad tan importante como esa para la realización de las obras.

Añadió que el mayor número de recomendaciones que recibe son para dar ocupación á listeros, guardas y oficinistas, que son precisamente los que menos aplicación tienen ahora en las obras.

Trenes baratos.

Las Empresas de ferrocarriles han acordado ampliar el plazo de validez de los billetes económicos con motivo de los festejos, poniendo á la venta billetes que comenzarán el 24 del actual, que no caducarán hasta el 16 de junio próximo.

EJERCITO Y ARMADA

Han sido declarados aptos para el ascenso nueve tenientes coroneles de Infantería.

—Se han concedido cuatro días de vacaciones á los alumnos de la Academia de Infantería.

—El día 13 cumple la edad para el pase á la reserva el general de brigada D. José Pons de Doña, produciéndose una vacante, que corresponde al turno de Infantería, en el turno de proporcionalidad.

LOS QUE VUELVEN

Homenaje á un médico.

El personal médico de la Casa de Socorro del distrito de la Latina, deseoso de rendir homenaje al heroico médico primero del regimiento de León, D. Víctor Herrero, que ha regresado de Melilla, le recibió ayer solemnemente en el citado establecimiento, donde el jefe facultativo, D. José Gallud, le hizo entrega de un valioso estuche conteniendo un precioso termocauter, regalo de sus antiguos compañeros de la Casa de Socorro donde ha prestado sus servicios el doctor Herrero.

Por la noche fué obsequiado con un banquete en el hotel Inglés, al que asistieron 50 comensales.

Presidió la mesa el padre del agasajado, también médico, y pronunciaron elocuentes discursos los doctores Gallud, Laforga, Prieto, Laliaga y Codina.

El doctor Herrero asistió á todas las acciones en que tomó parte el glorioso regimiento de León.

En Atlantes se portó heroicamente y como caso curioso merece que se recuerde, que cuando se hallaba en la línea de fuego, una segunda bala quitó la vida á un herido que estaba curando.

Los doctores Gallud, Laforga, Prieto y Laliaga, organizadores del homenaje, han sido muy felicitados por tan simpática idea.

EN LOS MINISTERIOS

MARINA

Movimiento de buques. Salíó de Melilla para Chafarinas, por el mal tiempo, el Marqués de Molins; de Sevilla el Vasco Núñez, fondeando en Sanlúcar. Han llegado á Oviedo un jefe y nueve alumnos de la Academia de Artillería de la Armada.

HACIENDA

Los empleados subalternos de Aduanas han dirigido una solicitud al ministro, pidiendo la formación de un escalafón con todos los empleados de dicha clase que comprendan las categorías de 1.500, 2.000, 2.500, 3.000, 3.500, 4.000 y 5.000 pesetas, dado que dichas sumas son los sueldos que en la actualidad disfrutaban en las Aduanas los mencionados subalternos.

Supresión, escalonando los aumentos en dos ó más presupuestos, de los sueldos inferiores á 1.250 pesetas, siendo el ingreso con el haber mínimo de 1.500 pesetas.

Amortización de las escalas intermedias, destinando estas cantidades á la creación de plazas de 6.000 y 7.000 pesetas.

El ascenso por rigurosa antigüedad; la jubilación forzosa á una edad determinada, y una denominación como Cuerpo á los empleados subalternos que sirven en Aduanas.

INSTRUCCION PUBLICA

Institutos.

Se conceden ascensos de 500 pesetas, por quinquenio, á los catedráticos de Jerez de la Frontera y Bauza, D. Julio Monzón y González y D. Luis Muñoz Cobo y Arredondo.

—Admitiendo la renuncia que ha presentado de su cargo el ayudante de la Sección de Ciencias del Instituto de Lugo, D. Enrique Bolado Carpintero.

—Se concede gratificación por desempeño de cátedra de los estudios del Magisterio, al auxiliar de Ciencias del Instituto de Orense, D. Manuel Vázquez Beltrán.

Bellas Artes.

Nombrando director de la Escuela Superior de Artes Industriales y de Industrias de Zaragoza al profesor numerario de la misma, D. Dionisio Lassuen y Ferrer.

—Aclarando, en virtud de consulta, la interpretación del artículo 28 del reglamento de las Escuelas de Artes e Industrias, en el sentido de que la matrícula de las enseñanzas generales es completamente gratuita para toda clase de alumnos, cualquiera que sea su condición de obreros ó no obreros.

—Aprobando el catálogo monumental de la provincia de Sevilla, que fué encomendado al Sr. Fernández Casanova.

—Proponiendo se envíen al Conservatorio las instancias de los concursantes á la clase de canto, vacante en dicho Centro. Son 34 los aspirantes.

Escuelas Normales.

Aprobando el expediente de oposiciones á plazas de profesoras numerarias de la Sección de Ciencias de Escuelas Normales de Maestras (turno libre), nombrando á doña María Bajo e Ibañez, á doña Teresa de Pablo Colimario, á doña María Asunción Navarro y Garate y á doña Aurelia Monllor y Pérez, profesoras, respectivamente, de Logroño, Segovia, Castellón y Lérida.

—Idem, en virtud de concurso de ascenso, á doña Luisa Gómez y Fernández, profesora numeraria de la Sección de Letras de la Escuela Normal Elemental de Maestras de Logroño.

—De acuerdo con el Consejo de Instrucción pública se concede al inspector de primera enseñanza, D. Manuel Ibarz, derecho para concursar plazas de profesor de Escuelas Normales.

DIPUTACION PROVINCIAL

La Comisión provincial contra un acuerdo municipal.

Esta mañana se ha reunido la Comisión provincial para ver el recurso interpuesto por un vecino de Madrid contra el acuerdo municipal concediendo una cantidad para gastos de representación á los concejales del Ayuntamiento de esta villa que van á representarle en las fiestas de la Argentina.

La Comisión provincial, por mayoría de votos, ha estimado pertinente el recurso, y en este sentido se ha pronunciado.

Lotería Nacional.

Sorteo del 11 de mayo de 1910.

Table with columns: Poblaciones, N.º, and Cent.º. Lists winning numbers for various towns like Bélnes, Burgos, Murcia, Madrid, etc.

PREMIADOS CON 800 PESETAS

Large table listing winning numbers for 800 peseta prizes across multiple columns.

Los concurrencias de 800 pesetas cada una para los 90 números restantes de la centena del que obtenga el premio primero. El siguiente sorteo se celebrará el día 21.

Ahora continuará el expediente los trámites legales hasta comunicarle al Ayuntamiento la anulación del acuerdo.

De lo decidido se tuvo noticia a última hora de la tarde de hoy en el Municipio, haciéndose respecto a esta decisión variadísimo comentarios.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios.

CFNTRIO Doctores Tamarit y Méndez. Ayudante, señor de la Llana.

Joquina Sasor es una joven que se entrega ordinariamente a las bebidas alcohólicas, frecuentando las Casas de Socorro; pero ayer se cayó debido a su estado, y se produjo una fuerte contusión con herida en la mejilla derecha, de la que arrojaba sangre en gran cantidad.

Juan Bautista, panadero de oficio, fué encontrado por el guardia núm. 1.098 debajo del Viaducto, en completo estado de embriaguez, y con una herida de seis centímetros y abundante hemorragia, situada en el lado derecho de la cara, trasladándole a la Casa de Socorro.

Dos accidentes del trabajo leves fueron socorridos.

También recibieron asistencia siete alcohólicos y dos epilépticos.

HOSPICIO Doctores Alexandre y Achútegui. Ayudante, Sr. Vicens.

Mercedes Crisóstomo, domiicliada en la calle del Barco, 18, fué reconocida por padecer enajenación mental.

Se dispuso su traslado a la sala de observación del Hospital Provincial.

Maria Argenta discutió con una parienta, a consecuencia de asuntos de familia, pasando de las palabras a las manos y teniendo que ser asistida de diferentes contusiones y heridas leves en la cara y manos.

De alcoholismo fueron asistidos dos jornaleros.

CHAMBERI Doctores Moraleda y Manrique. Ayudante, Sr. Rey.

En un taller de la calle de Eloy Gonzalo se le cayó una herramienta del trabajo a un obrero, con tan mala fortuna, que fué a caer sobre el pie izquierdo de su compañero, Manuel Costales, ocasionándole una herida grave, con sección de tendones.

Trabajando en la calle de Fortuny se produjo una herida en la mano izquierda del obrero Clemente Méndez.

De alcoholismo fueron asistidos dos individuos.

BUENAVISTA Doctores Sierra y Moreno. Ayudante, señor Esteras.

A consecuencia de caldas casuales fueron asistidos Antonio Cuadra y Juan Peces de heridas leves en la cabeza.

De alcoholismo fueron asistidos dos individuos.

También fué reconocido un demente.

CONGRESO Doctores Aldaya y Gómez Merino. Ayudante, Sr. Fuchó.

El obrero Luis Carreño, que trabajaba en una obra de la calle de Torrijos, se cayó de una escalera, ocasionándose contusiones de pronóstico reservado.

En estado satisfactorio pasó a su domicilio, Embajadores, 100, bajo.

En la calle de Moreto regañaron Pedro Hernández y un compañero de oficio, resultando el primero con lesiones leves.

Valentin Herrero, albañil, se ocasionó, trabajando en la calle de Atocha, una fractura en el pie derecho.

INCLUSA Doctores Borrell y Medina. Ayudante, señor Salas.

A consecuencia de una bronca de vecindad fueron socorridas Aurelia González y Dorotea Salinas.

La primera fué curada de una herida en la cabeza y la segunda de contusiones en la cara.

Cayeronse casualmente Carlos Sanz, que se produjo una contusión en el muslo izquierdo; Angela Monge, que se ocasionó fuertes contusiones en la cabeza, y Luis Pastor, una herida en la región frontal.

De alcoholismo fueron socorridos tres individuos.

LATINA Doctores Villa y Araco. Ayudante, señor Gallego.

Enriqueta Perdiguero fué agredida por una vecina en la calle de Invenables, 6, siendo curada de contusiones en distintas partes del cuerpo.

El niño Lorenzo Paso se cayó en la calle de Segovia, fracturándose el brazo izquierdo.

El obrero Arcadio González se produjo diferentes contusiones, trabajando en una obra del Paseo Imperial.

De alcoholismo se asistieron dos individuos.

PALACIO Doctores Rodrigo Lavín y Peláez. Ayudante, Sr. Peinado.

Carmela Madariaga se cayó en la calle del Río, ocasionándose una herida en la cabeza.

En el Asilo de Santa Cristina se cayó el niño Manuel Gutiérrez, ocasionándose una fuerte contusión en el todo derecho.

Joquina Rodríguez regañó con una vecina en la calle de Melancólicos, resultando de la refriega con diferentes heridas leves.

UNIVERSIDAD Doctores Valdivielso y Necedo. Ayudante, Sr. Díaz Talaverá.

En la calle de Blasco de Garay falleció ra-

pendinamente D. Federico Mendiola. El Juzgado de guardia ordenó el levantamiento del cadáver, que fué conducido al Depósito Judicial.

A consecuencia de caídas casuales fueron asistidos: Joaquín Robles, de una herida en la ceja izquierda; Rafael Vives, de heridas en la región perineal, y María Sarrión, que presentaba una herida en la muñeca derecha.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

LOS TEATROS

BENEFICIO DE PUGA

El actor de Lara Ricardo Puga es hombre de grandes simpatías y su beneficio, celebrado anoche, fué una demostración de ello.

Rápidamente ha conquistado en Madrid un señalado puesto entre los actores de primera fila y allí ha sabido mantenerse, entregado por completo al arte, procurando realizar siempre una labor seria y digna de consideración.

En otras temporadas tuvo Puga verdaderos aciertos, como en Los intereses creados, La fuerza bruta y otras muchas obras. En ésta, los autores no han producido comedias donde nuevamente pudiera conquistar laureles. Ha tenido, pues, que atenerse a lo ya realizado, que es mucho, y mantenerse siempre dentro del aplauso público.

Hasta para celebrar anoche su beneficio se ha visto precisado a acudir al repertorio. Un estreno tenía preparado, el de El santo de las niñas, letra de López Marín y música de Montenegro; pero esta producción, con la que estaban encantados en el teatro cuantos vieron los ensayos, tuvo que ser retirada, porque su representación ocupaba más tiempo que el concedido a cada sección, y Méndez Alanís no transigía. Antes de las doce y media tenía que estar todo el mundo en la calle.

Quedó para mejor ocasión el estreno de los tantas veces aplaudidos autores, y Puga se acogió a su repertorio y con Las figuras del Quijote, De cerca y Tortosa y Soler proporcionó al público una excelente noche, demostrando la amplitud de su talento.

Hubo todos los aplausos, regalos y felicitaciones propios de estos casos.—B.

GAUQUILIAN

Cómico.—El sábado próximo, en la segunda sección, a las nueve y tres cuartos de la noche, se verificará el estreno de la fantasía cómicolirica en un acto, dividido en tres cuadros, titulada; Eche usted señoras!, en la que toman parte las Sras. Franco, Castellanos, Martín y Barandiarán; Sras. Saavedra, Aguilera (M. y J.), Girón (D. y C.), Román, Anchoyena, Borda, Gil y Bermúdez, y Sres. Soler, Castro, Ripoll, Alonso, Ponzano, Delgado, Morales, Ortiz, González, Peinado, Fernández, Díez Bermúdez, Martín y Girón (M.). Coro general.

Romea.—Con gran éxito se ha puesto en escena la Fiesta andaluza, presentada con mucho lujo y novedad. Las Mascotas, el Trio Navarro y Pavón fueron aplaudidísimos.

Adela Cubas, notable guitarrista, fué igualmente muy aplaudida.

Y la célebre bailarina la Argentina fué objeto de estrepitosos aplausos por su gracia y arte en sus incopiables bailes.

El próximo jueves, a las siete y cuarto, se pondrá en escena la citada fiesta, que ha de proporcionar grandes entradas.

Madrid.—Anuncia este favorecido teatro un sensacional debut el jueves 12, a las diez y cuarto, de Una fiesta en Dinamarca, por una troupe de 12 bellas señoritas. ¿Qué será esto?

Recreo de la Castellana.—El jueves dará un nuevo concierto la Banda Municipal, y es de creer que, lo mismo que el domingo último, asistirá numerosa concurrencia.

Este y los demás atractivos del Recreo de la Castellana justifican el favor constante que el público le dispensa.

VIDA LOCAL

JUNTAS GENERALES

Compañía Ibérica de Resinas, en liquidación, 30 de mayo; Jorge Juan, 5.

A. E. G. Thomson Houston Iberia, 14 de mayo; Prado, 20.

Sociedad Ibérica de Propiedades Mineras, 1.º de junio; Barquillo, 26.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Manuel Matachana, 18 años, Hortaleza, 132.—Manuel J. Jimeno, 2, Alcalá, 143.—Ricardo Gómez, 4 meses, Espejo, 6.—Josefa Martínez, 52 años, Gravina, 11.—José Clavero, 51, paseo de Martínez Campos, 18.—Dolores Gómez Ocaña, 61, Atocha, 98.—Joaquín Garde, 64, Príncipe Vergara, 14.—Vicente Sáez, 50, Diego de León, 5.—José García, 60, Belén, 1.—Antonio Jimeno, 78, Horno de la Mata, 7.—Eulogio Muñoz, 72, Alcalá, 134.—Pablo Castro, 65, Numancia, 10.—Blas Cabera, 26, Ponzano, 8.—Bernardino Martínez, 30, Hospital Provincial.—Pedro González, 37, Alburquerque, 17.—María de la Torre, 15, Artistas, 27.—Prudencio Castellano, 44, Ferraz, 13.—Jacoba Ballesteros, 42, San Bruno, 1.—Alejandrina Marcos, 17, Santa Isabel, 43.—Felipa Martínez, 27 días, Camino Bajo de Vicalvaro (Tejar).—José Masada, 20 meses, Tesoro, 10.—Florinda Calleja, 6 meses, Zurita, 35.—Lino Fernández, 71, Almagro, 3.—Alberto Laserna, 63, Asilo de Santa Cristina.—Segunda Benita, 63, Instituto Rubio.—Calixto Cobarrubá, 65, San Raimundo, 20.—Eduardo Brenella, 3, Rosario, 19.—Angel Moreno, 2 meses, Espíritu Santo, 27.—Carmen Rodríguez, 8 meses, Mendiola Chica.—María Fernández, 3 días, Hospital Provincial.—Victoria Barroso, 59, id.—Agustín Fernández, 48, id.

EL COMETA DE HALLEY ¡NO PASARÁ NADA!

DE GOBERNACION AL OBSERVATORIO

El repórter estuvo anoche en Gobernación hasta hora muy avanzada.

El ministro estaba sin sueño; el subsecretario, también; el oficial mayor, ídem.

En el semblante de uno y de otros parecía grabada la misma interrogación: ¿Pasará algo? ¿Serán satisfactorias las noticias que faltan de secciones, distritos y circunscripciones electorales?

El repórter perdió también el sueño. Salí de Gobernación; miró al cielo, recordó que a aquella hora debía de estar el cometa en pleno agarrar con Venus, y se hizo a sí propio aquella misma pregunta: ¿Pasará algo? ¿Traerá eso del cometa tanta cola como parece que ha de traer esto de las elecciones?

Decidido a averiguarlo, buscó en la Puerta del Sol un coche; despertó al cochero; y el cochero despertó al caballo.

—Al Observatorio astronómico.

—¿Cómo dice el señor? ¿Hacia dónde cae eso?

—Allá abajo, en Atocha, Por la calle de Alfonso XII, al final...

—¡Arre!

Daban las tres. Madrid, como el cochero y el penco, dormía también. En el cielo brillaban las estrellas. De los faroles irradiaba una claridad completamente electoral, es decir, una claridad poco «clara». Desde la calle de la Lealtad veíase destacarse sobre la mancha negra del Retiro otra claridad más limpia: el albor purísimo del día, allá sobre el fondo del celaje, algo así como la evocación de un Chantecler completamente ajero al pucherazo, al escrutinio y a las actas en blanco.

A las tres y cuarto el coche, el repórter y el cochero dábamos tumbos por las rampas del cerrillo de San Blas. Habíamos llegado.

En el Observatorio velaban también. El cometa y sus observaciones tienen desde hace días, mejor dicho, desde hace noches, en perpetua vigilia y en constante vigilancia a todo el personal de aquel Centro.

Un amigo del repórter, que en estas mismas columnas colabora diariamente informando a los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA del estado del tiempo y de las observaciones meteorológicas, el auxiliar astrónomo, D. Enrique Gastardi, hombre de mucha ciencia y gran pericia, se prestó amablemente a explicarle lo que deseaba saber.

Todo era actividad y trabajo en el Observatorio a aquella hora. El sabio director, doctor Iñiguez, con el subdirector, Sr. Castro, disponíase a obtener por medio de la ecuatorial de Grubb dos magníficas fotografías del terrible cometa.

En otra ecuatorial, en la espectroscópica, los profesores Sres. Jiménez y Carrasco, observaban el espectro del cometa, en el cual sólo se advierten tres rayas, dos de ellas pertenecientes al hidrocarburo, y la otra, según los datos conocidos, al sodio.

En la ecuatorial de Mertz los Sres. Vela y Cos determinaban, como se viene haciendo desde que el cometa pudo ser observado, la posición de éste en el cielo.

El repórter asistió a algunas de estas observaciones, y, aparte lo del hidrocarburo, lo del sodio y demás circunstancias de orden científico, a las cuales es tan ajeno como lo ha sido al triunfo de la candidatura republicana por Madrid, pudo comprobar que la posición del cometa en el cielo es una posición bastante desahogada, que le permite envolver bastante desahogada, que le permite envolver a Venus en sus ondas magnéticas, muy a gusto por cierto de este último planeta, que se deja querer, envolver y acariciar por aquél como cualquier señorita por las miradas y los brazos de un galán en las volteretas de un vals vertiginoso.

El Sr. Gastardi puso a disposición del repórter un excelente aparato buscador de cometas, con el cual pudo apreciar otros interesantes detalles del núcleo y cabellera del astro. Este podía ser visto por completo en nuestro cielo a las tres y media de la madrugada. Su núcleo brillaba intensamente, extendiéndose la cola, a modo de haz de un poderoso reflector eléctrico, en una extensión de más de treinta grados.

El repórter certifica de que el espectáculo era admirable y de que la presencia del cometa, con su amplia visualidad y su riqueza luminosa, resultaba realzada por la serenidad augusta de la noche y la limpieza del cielo, majestuosamente cruzado a aquella hora por la Vía Láctea...

A medida que la mañana iba avanzando, el astro se elevaba sobre el horizonte, disminuyendo la intensidad de su brillantez y borrándose casi con los primeros resplandores del sol naciente.

Las torres de observación fueron cerradas, y ya de día claro, cuando el director, señor Iñiguez, hubo concluido sus interesantísimas experiencias, el repórter pudo hablar con él. Mostrábase el sabio profesor altamente satisfecho de las observaciones verificadas. Se había aprovechado el tiempo. Según el señor Iñiguez, se ha confirmado que la cola cometary excede de los treinta grados, y por consiguiente, que mide más de veinticinco millones de kilómetros; así como—y esto es lo más interesante, lectoras y lectores asustadizos—que no está ahora en condiciones de tener contacto con la Tierra (¡así lo ha debido dejar el contacto con Venus!), pues para ello son necesarios dos requisitos más, que acaso queden incumplidos.

El repórter ignora cuáles puedan ser estos dos requisitos; pero atento al objeto que le llevó al Observatorio, hizo al Sr. Iñiguez una última pregunta, que obtuvo de los labios de éste la siguiente categórica y tranquilizadora respuesta:

—¡No pasará nada!

Con esta impresión, no menos agradable que la de la amable acogida que le dispensaron los señores del Observatorio, el repórter se dirigió a su casa cuando ya habían salido los

periódicos matutinos, cuando el Sol brillaba intensamente sobre el verde claro de los matices del Retiro y cuando Sol y Ortega, según los papeles públicos, parece triunfante por una infinidad de distritos.

—¡No pasará nada!

Balnearios notables

Si el confort y la bondad de las aguas minerales son los motivos que deben determinar las excelencias de un balneario, ninguno como el de Cabreiró de Verín (Orense) reúne estas condiciones, siendo, por lo tanto, entre los españoles uno de los primeros. Depósito, Arenal, 1, segundo.

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo.

En la Sala tercera informa el ilustre juriscónsulto Sr. Díaz Cobeña, debatiendo una cuestión interesante.

Trátase de averiguar si las fundaciones de beneficencia que tienen carácter particular están o no obligadas a rendir cuentas periódicamente a las Juntas provinciales, si bien sujetas siempre a la alta inspección del protectorado.

El ministerio de la Gobernación declaró que sí, habiendo combatido este criterio el Sr. Díaz Cobeña.

Se ha opuesto al recurso el fiscal señor Tornos.

En la Sala segunda se ve otro recurso por daños. El condenado es el dueño de una mina, y lo ha sido por pasar los carros que llevaban el mineral por una dehesa.

El letrado Sr. Caballero ha combatido las seis sentencias que condenaron a su defendido como autor de otras tantas faltas de daños. El fiscal Sr. García Goyena se adhirió al recurso.

Una sentencia.

La Sala tercera del Supremo ha fallado un importante asunto sobre cuestión de riegos.

Se trata de un litigio entablado contra una real orden que confirmó los acuerdos del gobernador de Alicante, por los cuales suspendió el cierre de la paleta del pantano de Tibi, con objeto de que aprovecharan las aguas que vienen utilizando los propietarios y colonos de Monnegre, contra lo ordenado por el Sindicato de la Junta de regantes.

La Sala, de acuerdo con las pretensiones sostenidas en la vista por el joven y elocuente letrado D. Francisco Soler, ha confirmado la sentencia recurrida, proclamando la doctrina de que la facultad administrativa de mantener el estado posesorio en cuestiones de aguas corresponde a favor de los que vienen disfrutándolas.

ALVAR-ARRANZ

Festejos de mayo "La Gran Via."

Con el fin de que puedan aprovecharse los forasteros, tenemos el gusto de participarles que sigue la liquidación verdad en los Almacenes así titulados, Fuencarral, 18, donde podrán comprar toda clase de tejidos y novedades con asombrosas rebajas. Se traspasa el local. Precio fijo. Horas de venta, de nueve a una y de tres a ocho.

NOTICIAS GENERALES

Se ruega a los señores opositores que tienen aprobados el primero y segundo ejercicio de practicantes de la Beneficencia municipal, se sirvan concurrir hoy 11, a las nueve de la noche, al café de San Isidro, para tratar asuntos de gran interés.

Se ha fijado el cartel anunciador de la Exposición internacional Canina, que celebrará en este mes la Asociación general de Cazadores y Pescadores de España, habiendo llamado la atención del público por sus admirables composición y colorido, tributándose por ello merecidos elogios a su autor, el laureado pintor D. Gabriel Palencia.

En vista del gran número de inscripciones de perros y no habiendo tiempo material para realizarlas, se ha prorrogado el plazo de inscripción hasta el 14 de los corrientes, en el domicilio de la Asociación, calle de la Bolsa, número 10, segundo.

Nos ruegan la publicación de la siguiente noticia:

«Con el título de Bolsa del Trabajo se ha constituido en la calle Imperial, 10, segundo, una Sociedad, formada por obreros de todos los oficios y cuyo principal objeto es la contratación directa del trabajo. El local les ha sido cedido gratuitamente por el alcalde, Sr. Francos Rodríguez.»

El diestro Rondeño continúa mejorando algo, dentro de la gravedad.

Mañana se le hará nueva cura.

El conde de Romanones tiene gramófono de Ureña. Prim, 1. Catálogos gratis.

RUBIO Empresa de servicios fúnebres.—Concepción Jerónima, 3. T.º 59.

MELOCOTON TREVIJANO Probarlo es su mejor recomendación.

El Comercio y la Industria nacional.

Ocasión propicia se presenta, no solamente a estas entidades sociales, sino a cuanto representa capital y trabajo, para desarrollar y ensanchar el campo de sus negocios, aprovechando el Anuario del Comercio Bailly-Baillière para 1910 que acaba de publicarse. contacto las fuentes de vida de España y Portugal con todas las Repúblicas americanas en que se habla español, y a éstas entre sí. En él se dan a conocer las formas de gobierno y organización de cada nación que comprende, con datos geográficos, estadísticos e históricos de todos los pueblos de España, Portugal, Puerto Rico, Cuba, Filipinas y Repúblicas hispanoamericanas, con los que el comerciante,

el industrial, el productor y el hombre de negocios pueden formarse idea exacta de cualquier plaza en que deseen extender sus negocios.

Además, el Anuario del Comercio da a conocer los medios de comunicación de unos pueblos con otros, su clima, situación topográfica, producción, número de habitantes, religión, forma de Gobierno de los diversos Estados que describe y parte oficial de cada pueblo; todo lo cual, unido a la descripción fabril, comercial, industrial y social, ya civil, militar o eclesiástica, hace que cualquier persona que consulte el Anuario del Comercio pueda formarse una idea completísima de cualquier pueblo que desee conocer.

Tan útilísima obra véndese al precio de 25 pesetas los dos tomos encuadrados en tela, en todas las librerías principales del mundo y en la de su editor, Sr. Bailly-Baillière, plaza de Santa Ana, 10, Madrid.

ALCANCE POLÍTICO

Según manifestó anoche el ministro de la Gobernación, continúa sin recibir los datos completos de las elecciones.

Tenia noticias de que por La Guardia había triunfado el candidato liberal, Sr. Stengarís, y de que en Tenerife, el tercer lugar estaba dudoso entre los Sres. Cobián y Sol y Ortega, pues faltan muchos datos que pueden modificar el resultado total en los tres puestos.

Las noticias que se reciben acerca de alteración del orden público en Granada las encuentra el Sr. Meino exageradas.

Negó el señor conde de Sagasta que tengan fundamento los rumores propalados sobre una crisis inminente.

«Por lo visto—decía el ministro de la Gobernación—, el partido liberal no puede estar en el Poder sin que se hable de crisis.»

El Presidente del Consejo ha confirmado que los funerales del Rey Eduardo se celebrarán el día 20 y que a Don Alfonso no le acompañará en su viaje a Inglaterra ningún ministro.

El jefe del Gobierno ha recibido un telegrama de D. Leonardo Ortega diciéndole que el candidato con más votos era él; pero que se hacían numerosos amañes, que le denunciaba para su castigo.

Ha conferenciado con el Presidente del Consejo el ministro de Marina y una Comisión de Carabanchel, para invitarle al acto del descubrimiento de una lápida conmemorativa, que se celebrará mañana.

Se reunió la Junta Central del Censo, para enterarse de las consultas que le hacen las de Cartagena y Málaga, sobre fechas de los escrutinios de las Secciones que no se constituyeron el día de la elección.

Según dicen varios periódicos, uno de los secretarios del Congreso será el Sr. Merelles.

Para una de las vicepresidencias del Senado se indica a D. Arcadio Roda, y para una de las secretarías al conde de Garay.

El Presidente del Consejo acudió a su despacho oficial después de su visita a Palacio, con el sólo objeto de recibir a los representantes de la Prensa.

Laméntase el Sr. Canalejas de la poca benevolencia que para él se tiene, y de que se prescinda por completo de aquellos actos suyos de gobierno que debieran merecer alguna consideración.

«Tengo—decía el Presidente del Consejo—verdadera impaciencia por que las Cortes se abran. Así terminará el monólogo y dará principio el diálogo.

Entonces se verá palmariamente si hago honor a mis compromisos, y como, respondiendo a éstos, presento proyectos que, por su radicalismo, no tengan precedentes en toda la Restauración.

Se me tilda de que no haya hecho correrías electorales, en las que por medio de discursos hubiera dado a conocer mi programa.

Esto de ninguna manera podía hacerlo sin abordar el problema clerical o religioso, y para ello tenía: ó que sobreeser una negociación que me encontré iniciada al encargarme del Gobierno ó comprometerla con declaraciones que de mí partieran.

He repetido é insistido de nuevo ahora, en que no rectificaré el menor concepto que entraña compromiso mío.

El programa será conocido por el discurso que he de pronunciar en la reunión de las mayorías y por el de la Corona.

En la mesa del Parlamento, abierto que sea, se hallarán todos los proyectos de ley, ya financieros, ya sociales ó ya relacionados con el problema religioso, que formarán parte del programa del Gobierno.

Si de algo me arrepiento es de la abstención tan exagerada que he observado en la cuestión electoral; pero ha de tenerse en cuenta que procedía así por impulsos delicados, puesto que no quería dar pretexto para que se dijera que, aprovechándose de la situación del partido liberal, había perseguido hacer un partido personal, y, precisamente, lo que ha podido verse bien claro es que en aquellos sitios en que luchaban liberales no he hecho nada en favor de que los amigos personales míos prevalecieran.

Yo no podía tampoco emprender una campaña de exterminio contra organizaciones conservadoras, cuidadas en varios años de gobierno.

Los republicanos se quejan, y yo espero que en sus juicios respecto de mí rectifiquen.

Ni ellos, ni yo, podemos impedir que un alcalde habil ó un elector avisado vulnere el derecho.

Tendrían, sí, motivo de censura justa, si vieran en mí que estimulaba y consentía esas transgresiones.

No, de ninguna manera. El Tribunal Supremo juzgará todo lo hecho, y el Congreso

DE ESTADO

El ministro de España en Montevideo cablegrafa al ministro de Estado, que ha recibido un radiotelegrama del almirante Ferrer en el que le comunica que esta noche llegará el «Carlos V» a la capital de Montevideo.

Como se ve, nuestro crucero ha hecho un recorrido brillante y rápido.

El embajador de España en el Vaticano, Sr. Ojeda, ha telegrafado al Sr. García Prieto desmintiendo rotundamente la especie vertida en un telegrama que «El Imparcial» publicó hace pocos días, recibido de su correspondiente en Roma, en el que se decía que no se había izado la bandera en la Embajada ni en el Vaticano por la muerte del Rey de Inglaterra, Eduardo VII, por tratarse de un Rey protestante.

El Sr. Ojeda manifiesta que la etiqueta palatina de la Santa Sede prohíbe tales manifestaciones, y lo prueba el hecho de que tampoco se izó bandera cuando murió el católico Rey de Bélgica.

Por lo demás, nuestro embajador se apresuró a visitar al embajador de Inglaterra en Roma, haciéndole presente en nombre de su Rey y nación el sentimiento profundo que había causado la muerte de tan gran Monarca, á quien unánimemente se le atribuyen los lazos de parentesco y amistad, sino que también era acreedor á tales manifestaciones por sus prendas personales.

Ultima hora

Ministro que dimite.

LISBOA. Ha dimitido el ministro de Gracia y Justicia.

Se ha encargado interinamente de dicha cartera el Presidente del Consejo.

Disturbios en China.

NUEVA YORK. Un despacho de Pekín señala que han ocurrido grandes disturbios en Yuenchow, provincia de Hunan.

Se sabe que ha sido degollada una misión protestante.

Faltan detalles. Las comunicaciones telegráficas están cortadas.

Submarino á pique.

PLYMOUTH. Mientras estaba ejecutando ejercicios de inmersión el submarino «A 8», se fué á pique en un calado de 200 pies.

La tripulación, compuesta de 11 hombres, tras grandes esfuerzos, que no duraron menos de una hora, logró hacer volver el submarino á la superficie.

El «A 8» es el mismo submarino que se hundió hace cinco años, causando 15 víctimas.

Fué entonces puesto á flote y reparado.

Expedición obrera.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El Ateneo Enciclopédico, entidad eminentemente obrera, organiza para los días de Pascua una excursión artística y científica.

Embarcarán los expedicionarios el sábado, dirigiéndose al Golfo de Rosas, visitando Rosas y Ampurias, donde verán las ruinas descubiertas. Recorrerán la comarca, y en Lyon embarcarán para Port-Vendres y Bañuls, donde visitarán el Laboratorio de Arago.

Se calcula que la expedición durará unos seis días, y les acompañarán á los obreros conocidos profesores de Historia y Ciencias, que darán conferencias en Ampurias, en Bañuls y en el buque.

Expedición comercial.

A fines de mes saldrá la expedición comercial colectiva á Oriente, organizada por la Unión de productores españoles para el fomento de la exportación.

Visitarán Lyon, Munich, Viena, Belgrado, Constantinopla, y regresarán por Buharest y Constanza.

Gran número de Casas comerciales enviarán delegados.

De teatros.

Anoche se estrenaron con buen éxito: en el teatro Soriano, la obra «Juegos malabares»; «El amo de la calle», en el Cómico, y «Un chubasco», en el teatro Romea. Esta última en catalán.

Las representaciones de la compañía Novelli siguen resultando éxitos.

Conferencias.

Organizada por la Sociedad libre de estudios americanistas, empieza hoy á dar una serie de conferencias en el Ateneo Barcelonés el escritor cubano Sr. Hernández Catá. Versarán las conferencias sobre la República de Cuba.

Huelgas.

Continúan en huelga los obreros de varios talleres de construcción de carruajes, habiéndose registrado algunas coacciones.

Tropas á Melilla.

LUGO. (Miércoles, tarde.) En el momento en que telegrafía sale un tren militar, conduciendo setenta soldados del tercer regimiento de San Fernando.

Estos van destinados á la guarnición de Melilla.

Los manda el comandante Sr. Soler. El pueblo les hizo una cariñosísima despedida.

Servicio deplorable.

La estación telegráfica funciona por verdadero milagro, pues hace tiempo que en esta oficina dejaron de prestar servicio cuatro empleados. La transmisión de despachos se hace con gran retraso. Urge que el director de Telegrafos cubra las vacantes, pues, de lo contrario, los empleados no podrán despachar el mucho servicio que todos los días entra por las ventanillas de esta oficina telegráfica.

Mausoleo á Cervera.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Se ha recibido el mausoleo que ha de guardar los restos del vicealmirante Cervera en el Panteón de marinos ilustres.

La lápida que ha de colocarse en el fúnebre monumento dice así:

«Al vicealmirante Cervera, bizarro militar, entendido marino, esclavo fiel de su deber, modelo de abnegación de caballeros y de virtudes cristianas. La Patria honra su memoria.»

El mausoleo ostentará un medallón, en cuyo fondo, rodeado de palmas y de hojas de laurel y roble, se destaca el busto del marino, de un parecido exacto y de ejecución irreprochable.

De política.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Los partidos políticos trabajan con entusiasmo para las elecciones de senadores.

En la Diputación reina gran revuelo con motivo del nombramiento del vicepresidente de la Comisión provincial. Los liberales, conservadores y republicanos votarán divididos, aspirando dos diputados al nombramiento.

Disturbios en Granada.

GRANADA. (Miércoles, tarde.) Continúa la huelga general como protesta de haber sido derrotado uno de los candidatos republicanos.

Las obras públicas están paralizadas. Circulan nuevamente los tranvías. A las nueve de la mañana promovióse un gran tumulto en la Puerta Real y calle de Mesones.

Una manifestación de estudiantes fué disuelta, mediante cargas, por la Guardia Civil.

Hubo carreras y sustos. Una Comisión de estudiantes ha telegrafado á Canalejas, protestando.

Es posible que mañana falten el pan y la carne, pues muchos establecimientos continúan cerrados.

No se publican periódicos. Reina gran alarma.

LAS ELECCIONES

Después de la elección.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Comunican de Tavera que un grupo de electores de Ossorio, al saber su triunfo, recorrieron el pueblo con manifestaciones de entusiasmo. Esto les pareció provocativo á los electores del candidato derrotado, y formaron un grupo frente al Ayuntamiento. La Guardia Civil, viendo los ánimos muy excitados, despojó aquellos lugares.

Se teme que ocurran sucesos. El gobernador ha tomado precauciones.

Regreso de candidatos.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Han regresado la mayoría de los candidatos que se presentaban por los distritos de Cataluña. Los vencedores están entusiasmados y los vencidos cuentan horrores de los adversarios, pintando las actuales elecciones como una almoneda de votos.

Pleito electoral.

Sigue el pleito acerca del resultado de las elecciones de Sabadell.

Ambos candidatos, el liberal Sr. Giera y el republicano Sr. Cruells, insisten en que han salido triunfantes y en que poseen documentos que así lo justifican.

La muerte del Rey Eduardo

Luto público.

LONDRES. Una nota publicada por la London Gazette invita á todos los habitantes á vestirse de luto, á partir del día 12.

Mensaje de gracias.

El Rey Jorge ha enviado á todos los pueblos que integran el Imperio británico un mensaje, agradeciendo las manifestaciones de profunda fidelidad de los mismos, y asegurándoles que se preocupará siempre de su prosperidad y felicidad.

Proclama al Ejército.

También ha dirigido el nuevo Soberano una proclama al Ejército, prometiendo velar por su desarrollo, y añadiendo que confiaba en su fidelidad tradicional.

Una carta de la Reina.

LONDRES. La Reina Alejandra ha escrito una carta dirigida á la nación británica, agradeciendo «en lo más hondo de su corazón» los sentimientos de simpatía que le manifestó en su pena y angustia indecibles.

«No soy la única—añade—quien haya perdido todo. También la nación ha sufrido una pérdida irreparable al ver desaparecer tan bruscamente al que era el mejor amigo, el mejor padre y el mejor Soberano.

«Que se cumpla la voluntad de Dios! «Entrete entre vuestras manos á mi hijo querido, que seguirá paso á paso las huellas de su bien amado padre. Os pido le demostréis la misma fidelidad que la que probasteis á su padre.»

Cuestión de palabras.

LONDRES. Dice el Daily Telegraph, que con objeto de no herir las susceptibilidades de los súbditos católicos, el Gobierno ha acordado modificar la fórmula, según la cual jura el Rey.

Sobre el particular asegura el Morning Post que serán sustituidas las palabras «supersticiosas é idólatras» por «contrarias á mi creencia».

La frase así modificada se refiere á las doctrinas de la transustanciación, de la invocación á la Virgen y del sacrificio de la misa.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

Avisos útiles.

EL ARTE DE ADELGAZAR

«Engordar, es sufrir.» «Adelgazar, es rejuvenecer.»

Se ha podido leer recientemente el tan interesante artículo, que publicamos en seguida, firmado por el Sr. D. Emilio Gautier, el sabio cronista científico de Le Journal, de París:

El proceso de la obesidad no está ya por hacerse.

Todos los que de ella padecen—y aun los demás—saben que el exceso de gordura no es solamente una deformidad, una tara; pero es una especie de invalidez, peor aún: una verdadera enfermedad. Engordar, ¡ay, es afeár, decaer y envejecer al mismo tiempo.

Se trata, en efecto, de un vicio de la nutrición, de un desorden del organismo que, por una ó otra causa, no asimila ya más ó asimila mal y se deja invadir por sus residuos, olvidando lo que ya sabía, esto es: quemarlos. De ahí un desarreglo íntimo no menos desastroso para la salud como para la belleza de sus víctimas, cuya vida, emponzoñada en sus fuentes, no es ya más que un largo martirio. Aun sin dejarnos llevar por el pesimismo, aun sin evocar toda la serie de penalidades (sofocaciones, congestiones, jaquecas, palpitaciones, gastralgias, erupciones cutáneas, degeneraciones musculares ó viscerales, etc.), de las que se acompaña con demasiada frecuencia la adiposidad, nunca se engorda impunemente, y lo menos que se arriesga es de perder, con la euritmia de las formas y la gracia de las actitudes, la libertad de los movimientos, la energía física, la resistencia vital y aun la fuerza de voluntad. No es, pues, de extrañar, el temor de engordar que atormenta á nuestras bellas amigas, atacadas del mal de la hinchazón, y que hace de las menos valientes otras tantas heroínas, listas á todos los sacrificios para escapar á esta pesadilla.

La desgracia está en que no es una pesadilla de la que se escapa fácilmente. No es seguramente porque falten los medios de reacción. Parecería, por el contrario, que los interesados no tuviesen más que el empuje de la elección. Hay, en primer lugar, los medios denominados «físicos»—el ejercicio, los deportes, el masaje, la electroterapia, el régimen,—cuya acción no es dudosa, pero cuya sinrazón está unas veces en exigir—con la intervención indispensable de un especialista experimentado—toda una instrumentación ó toda una mise en scène, y otras de saldarse con un sinnúmero de yugos enojosos; siempre, en todo caso, de imponer al paciente un esfuerzo penoso ó una pérdida de tiempo considerable. No faltan tampoco las especialidades farmacéuticas cuya reputación de eficacia está perfectamente justificada. Ahí aún estaría la solución ideal del problema, si estas especialidades no fuesen casi siempre drogas terribles, cuyos servicios, en verdad, nos exponemos á pagar demasiado caro.

No hablo ya, si no es más que para hacerlo recordar, de los tratamientos externos—pomadas mágicas, lociones milagrosas, embrocaciones saponificantes, etc.—que pecan todos por el hecho que sus efectos, á veces apreciables (cuando no irritan irremediablemente la piel), se localizan necesariamente, y no llegan más que á los síntomas superficiales, sin atacar jamás la causa profunda.

¿No es acaso posible encontrar un medicamento totius substantiæ, así como la enfermedad misma, susceptible, por consiguiente, de obrar sobre la nutrición, un remedio verdaderamente «adelgazador» que sea eficaz é inofensivo á la vez? Hace tiempo que se trabaja para llegar á él, mas siempre en vano. El yodo, sin embargo, que nos es bien conocido, habría obtenido desde hace buen número de años todos los votos, si, sin ser precisamente tóxico, no presentara algunos inconvenientes mayores, cuyos menores son los de fatigar el estómago y de «atacar el cutis». Sin embargo, ofrece en cambio tales ventajas, que hemos llegado á preguntarnos si no habría modo de corregir sus defectos. Viéndolo bien, ¿por qué no? El tapioca, que hace bajo la forma de potajes las delicias de los gastrónomos delicados, proviene de una planta eminentemente venenosa, el manioc, que una sabia preparación no ha tardado en «humanizar» bien se sabe en cuán vasta escala. ¿Por qué el yodo habría de tener peor fama?

Efectivamente, el doctor Deschamp (de la Facultad de París) ha acabado por dominarlo asociándolo, sin quitarle ninguna de sus propiedades características, sin atenuar particularmente su afinidad electiva para la grasa, á la caseína, con la cual se combina, en proporciones definidas, para formar un cuerpo nuevo, un producto de síntesis, totalmente asimilable, siempre igual á sí mismo, y desprovisto de toda acción irritante ó tóxica.

Este producto precioso es la IODHYRINE, de la que basta tomar diariamente una dosis infinitesimal (2 óbeas), para llegar á perder, al cabo de un mes, cuatro ó cinco kilos mínimo, que representan la grasa «digerida» que se ha ido por la orina, y esto sin fiebre, sin fenómenos de intolerancia, sin encogerse y sin dolor.

Esto no es solamente una cosa imaginaria, es un hecho certificado por numerosos médicos y enfermos más numerosos aún, y al que la Dirección sanitaria del Brasil, el Departamento nacional de Higiene pública de la República Argentina y aun el Consejo Superior de Medicina y de Higiene del Imperio ruso, cuya severidad es legendaria, no han titubeado en dar su consagración oficial.

¿Que se diga!

EMILE GAUTIER

Cronista científico de «Le Journal» de París.

N. B.—Se puede tener la IODHYRINE del doctor Deschamp, preparada por el Laboratorio Dubois-Lafont, 7, rue Jadin, PARIS, en todas las farmacias de España, al precio de 12 pesetas la caja de 60 óbeas y de 750 pesetas la caja de 36 óbeas.—Depositos especiales en Madrid: farmacia Gayoso, Arco, 2.—En Andalucía: Hijos de Diego Martín Muñoz, Granada, 61, Málaga.

HIPOTECAS

Interés módico. Plazo de uno á cuarenta años, con pequeñas amortizaciones. Préstamos realizados, quince millones de pesetas. EL «HOGAR ESPAÑOL», PELIGROS, 20, MADRID.

SKANDIA ES LA MEJOR PILA SECA

Catarros: Fumad tabaco con burol. 1 p. fco.

Para regularizar las funciones del hígado lo mejor es el Vino Pinedo.

COMPRA joyas por todo su valor, Celestino Martínez, MONTERA, 21.

Boletín religioso del día 12

Santos del 12 de mayo.—Santos Nereo, Aquiles, Pancracio y Dionisio, mártires; Santos Epifanio, Germán y Domingo de la Calzada, confesores, y la Beata Imelda Lambertini.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santiago; á las diez misa cantada, y por la tarde, á las seis y media, continúa la novena á Nuestra Señora de la Salud, predicando el padre Campaña.

La misa y oficio son de la octava de la Ascensión.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en su parroquia, San Andrés, San Ildefonso, Salvador, Comendadoras y Escuelas Pías de San Fernando.

Esperitismo, Adoración nocturna. Turon: San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.

En la iglesia Catedral y en honor del insigne labrador San Isidro, patrón de la muy noble y coronada villa de Madrid, se está celebrando con gusto y ostentación una solemne novena, que terminará el domingo 15, propio del Santo, para implorar por su poderoso mediación de la divina clemencia el remedio de las necesidades de la Iglesia y del Estado.

Todos los días se manifiesta al Santísimo, se hacen las preces de costumbre, predica eloquentes sermones el doctor Sr. Lázaro, predicador de S. M., y se da á adorar una reliquia del Santo.

En la función principal predicará por la mañana el también doctor en Teología señor Suárez, se cantará Tercia á dos órganos y asistirán cuatro niños pobres de Madrid, á quienes se da vestido gratis por la real congregación de San Isidro, y dos más, vestidos á su vez por la piedad de otro devoto.

La orquesta y voces están á cargo del maestro de capilla de la Catedral.

Hay concedidas muchas indulgencias á las personas que asistan á visitar allí, en su iglesia, el protector incorrupto de tan glorioso patrón y protector de Madrid y de España.

Espectáculos del día 12

COMEDIA.—(Compañía española de ópera.)—9,15.—La viuda alegre.—Fornarina.—LARA.—7.—Tortosa y Soler (doble).—Las figuras del Quijote (dos actos, sencilla).—El ama de la casa (doble).

APOLO.—7,15.—El santo de la Isidra.—El amo de la calle.—El método Gorritz.—Juegos malabares.

PARISH.—4,30.—7.—matinée fashionable infantil especial para niños, con todos los nuevos artistas de la compañía de circo y variedades.

9.—7.—gran gala, programa selecto por la compañía que dirige William Parish. COMICO.—6.—Los perros de presa (doble, cuatro actos).—La noche de Reyes.—La moza de mulas (doble).

ESLAVA.—7.—La Corte de Faraón.—La copa encantada.—La alegre doña Juanita.—La Corte de Faraón.

GRAN TEATRO.—7.—Bohemios.—Cine-matógrafo nacional.—Las bribonas y El país de las hadas.

MARTIN.—7,30.—¿A ver si va á poder ser!—Almas grandes.—Sangre castiza y ¿A ver si va á poder ser! (doble).

NOVEDADES.—6.—La verbera de la Paloma.—La mazorca roja.—El fin del mundo.—El santo de la Isidra.—El Cristo de la Luz.

SALON NACIONAL.—7,30.—El libro de estampas y La zancadilla.—(Especial.) La doble vida y Clavito.

COLISEO IMPERIAL.—5,30 y 8,30.—Películas.—6,30. El nido (doble).—La fuerza de un querer.—El gran tacño (doble).

BENAVENTE.—6,30.—Cine-matógrafo y el ilusionista Sr. Ziursade.

ROMEA.—6,30.—Películas.—Favorita y Fénix. Exito inmenso de la Fiesta andaluza por la Cubas y Pavón. Las Mascotas, Trío Navarro y la célebre Argentina.

ROYAL KURSAAL.—6.—Películas y variedades por la troupe Lucerto, Española, Rosicler y Rosita Fortuny, Criollita, Piliá Diez, Odaliscá, Gálvez, Los Criollitos, Condesuelito, etc.

MADRILEÑO.—5.—Cine-matógrafo y las atracciones Dalia, Juanita Corrales, Bellas Orientales, Tanguerita, Pilar Diez, Ugaser Gardenias, Africanistas, Paccini y Punkis.

LATINA.—Desde las 5 secciones de variedades.—Mari-Celi, Escudero, Les Frat Fons, concertistas de toques andaluces de salón, el admirable ventrílocuo Sr. Juliano con su chirigoteco Tío Roque, grandes atracciones, las danzas sugestivas, La Huri y la sin igual creadora de La pulga, Srta. Cohen.

NOVIADO.—6.—El tesoro de la bruja.—Ni á la ventana te asomes!—Vera Violeta.—La carne flaca.—Vera Violeta.—Ni á la ventana te asomes!

RECREO DE LA CASTELLANA.—Todos los días grandes atracciones.—Cine-matógrafo, tobogán, columpios, ferrocarril en miniatura, ascensiones en globo, conciertos musicales y otros recreos.

En breve atracciones nuevas. BARBERI.—8.—Ladrona!—La norra! ca.—Corpus Christi.—Ladrona!

Imp. de La Correspondencia de España, 21, Factor, 21.

CONSEJO DE MINISTROS

Se ha reunido á las cuatro de la tarde. El ministro de Marina dijo que llevaba algunos expedientes sobre almadrabas.

BOLSA DE MADRID

Cierre del día 11 ACCIONES.

Table with 2 columns: Stock name and price. Includes Interior fin corriente, Interior fin próximo, Interior contado, serie E, etc.

AMORTIZABLE 5 POR 100

Table with 2 columns: Amortizable stock name and price. Includes Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, etc.

AMORTIZABLE 4 POR 100

Table with 2 columns: Amortizable stock name and price. Includes Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, etc.

Table with 2 columns: Amortizable stock name and price. Includes Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, etc.

Table with 2 columns: Amortizable stock name and price. Includes Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, etc.

Table with 2 columns: Amortizable stock name and price. Includes Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, etc.

Table with 2 columns: Amortizable stock name and price. Includes Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, etc.

Table with 2 columns: Amortizable stock name and price. Includes Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, etc.

Table with 2 columns: Amortizable stock name and price. Includes Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, etc.

Table with 2 columns: Amortizable stock name and price. Includes Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, etc.

Table with 2 columns: Amortizable stock name and price. Includes Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, etc.

Table with 2 columns: Amortizable stock name and price. Includes Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, etc.

Table with 2 columns: Amortizable stock name and price. Includes Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, etc.

Table with 2 columns: Amortizable stock name and price. Includes Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, etc.

Table with 2 columns: Amortizable stock name and price. Includes Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, etc.

Table with 2 columns: Amortizable stock name and price. Includes Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, etc.

Table with 2 columns: Amortizable stock name and price. Includes Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, etc.

Table with 2 columns: Amortizable stock name and price. Includes Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, etc.

Table with 2 columns: Amortizable stock name and price. Includes Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, etc.

Table with 2 columns: Amortizable stock name and price. Includes Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, etc.

Table with 2 columns: Amortizable stock name and price. Includes Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, etc.

Table with 2 columns: Amortizable stock name and price. Includes Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, etc.

Table with 2 columns: Amortizable stock name and price. Includes Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, etc.

Quereis la salud??



Ferro-Quina BISLERI

Cura primordial de la sangre. Reconstruye el organismo. Fortalece el sistema nervioso. Mejora el apetito. Aumenta el peso. Es el más eficaz y seguro de los medicamentos. Depósitos: Farmacia de la Cruz Roja, Madrid y Farmacia de la Cruz Roja, Barcelona.

CHARRETTE

Se vende en buenas condiciones. Paseo Pontones, número 2, cocheras de la Sociedad de Omnibus.

Liquidación verdad por la Gran Via

MUEBLES DE LUJO RIESCO

2 - FUENCARRAL - 2

Entrada libre Hotel de Ventas 34-ATOCHA-34

Compra, venta y comisión en nuevo y usado de TODA CLASE DE MUEBLES Y OBJETOS DE ARTE

NO COMPRAR SIN COMPARAR PRECIOS

Grandes rebajas para liquidar existencias

CURACION del **DIABETES**

EL VINO PESQUI un gramo por día el Azúcar diabético.

Da fuerza y vigor, calma la sed y impide los accidentes de ahogos, gangrena, antrax, etc. - En venta en todas las Farmacias.

La Villa de Madrid

(MARCA REGISTRADA)

23, MONTERA, 23

Sombreros, vestidos, abrigos para señoras y niños.

GRANDES NOVEDADES

SILLERIAS de junco y mimbré, butacas desde 6 pesetas, garitas, mesas, veladores, camas de viaje, baules y toda clase de artículos de oestería. Grandes fábricas de Mariano V. Garcia.

Vergara, 1 y Costanilla de los Angeles, 1

Aguas de Boñar (León)

BICARBONATADO-SÓDICO-CÁLCICAS-NITROGENADAS

Las más nitrogenadas de España. Muy eficaces en el tratamiento y curación de afecciones del aparato respiratorio. Indicadas en reumatismos articulares y de forma nerviosa. Fonda y servicio de coche de la estación de Boñar al Balmor. Cima seco a 1.000 metros de altura. -Itinerario: Estación de La Robla (línea de León a Gijón) y de La Robla a Boñar (línea de La Robla a Valmaseda). Detalles al Administrador del Balmor en Boñar. Temporada oficial: De 30 junio a 30 septiembre.

AUTOMOVILES DE OCASION

Se compran en el acto estando en buenas condiciones. De todos los que se venden en Madrid; dará razón RAMON BOCA, Paseo del Prado, 32, garage. Teléfono 2.691. -Comisión médica. Vehículos, autos de población, turismo, omnibus y camiones de todas las marcas.

Leche Malteada de Horlick

Proveedores de la Real Casa.

ES EL MEJOR ALIMENTO PARA NIÑOS DE PECHO.

Centenas de miles de criaturas han sido criadas con la leche malteada de Horlick.

De venta en todas las farmacias y droguerías.

Proveedores: Horlick's Malted Milk Co. Slough, Ing.

EL SEÑOR D. Saturnino Uguano de la Arena

DEL COMERCIO QUE FUÉ DE ESTA CORTE

Falleció el 12 de mayo de 1885

R. I. P.

Su viuda D.^a Luisa Muñoz, sus hijos y su hermano D. Ezequiel Uguano de la Arena, SUPLICAN a sus amigos le encomienden a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en la Santa Iglesia Catedral, y el 12 y 13 en Nuestra Señora del Buen Consejo y su filial San Pedro, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad y Arzobispo Obispo de Madrid-Alealá tienen concedidas cada uno 100 días de indulgencias, y los Excmos. é Ilmos. Señores Obispos de Almería y Vitoria, 50 y 40, respectivamente, a todos los fieles de sus diócesis, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de Rosario que rezaren por el alma del referido señor en particular, y por las del Purgatorio en general.

HERNIA

y afecciones abdominales

Los heroes habian, los mozos imiles y los viejos alucinan; solamente con estudio y trabajo se llevan al crisol de la ciencia obras admirables, de verdadera eficacia; por ello la Casa RAMON posee numerosos y muy laureados doctores de altas Corporaciones científicas, merced al aprecio y distinción de los medicos y la gratitud de miles de clientes, empujados algunos de ellos, como los doctores Altinira, Comendador, Fargas, Hergueta, Bivera, etc. Opusculos gratis. CARMEN, 29, 1.º BARCELONA.

El laur ado especialista don Pedro Ramon, los días 14, 15, 16 y 17 del corriente mayo, recibirá en el HOTEL DE ORIENTE Arenal 4, Madrid.

TOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desahucen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO

Spas. Arenal 15, farm.

CASA ANUEBLADA

alquilar: tiene calefacción, baños, garage, Mendizabal 87

Mesa, sultms. Rafael Calvo, 3.

Sillas hamacas, lona, desde 9 pesetas

Irueña, Fuencarral, 51.

EL TRATAMIENTO POR EXCELENCIA en la convalecencia de la gripe, el más moderno y el más racional. Inalámbrica, radiactiva y agua radionitrogenada bebida a pasto. Restaura las fuerzas con rapidez, previene complicaciones, consolida la curación. Multitud de resultados concluyentes en más de tres años que se viene experimentando. En el Instituto del Radio, Infantes, 19, la primera y única fundación de su género en España, se facilitan gratuitamente todo el material de enfermos y testimonios. Hay tratamientos de domicilio idénticos a los que funcionan en las salas del establecimiento. Consultad a vuestro médico.

PIANO VENTA

SAN ONO RE, 6, principal.

Desesterio!

Limpieza verdad. Conservación de la fombra, 0,30; id. 1 estera 0,25, en los grandes depósitos, propiedad de la Casa. Persianas y esteras finas, de todas clases. Ardid, Gó. ova, 4

POSTIZOS

de pelo fino desafi. otario. Para el peinado de moda. Una pluma de 16 bucles. Un bandó de 10. Un martó de 6. Todo por 6 ptas. Incargos especiales. a precios económicos. Perfr. El Iris X. Hortaleza, 17.

NEGOCIO

Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Sr. Guanter: Carmen, 39, pl.; de 9 a 12 y 4 a 6

SEÑORAS

El vello de la cara y brazos desaparece en cinco minutos con el DEPILATORIO DEL HAREM dejando el cutis fino blanco y hermoso. Cinco pesetas estucho. Preciados, 6. -PUIG.

ENCAJES de Alhaxro de cama. Entradoses y blusa a 4 ptas. pieza. Buzos aplicaciones y mantelería. Granos y miltos largos, a 0,75. Inmenso surtido en flores para sombrero. Hortaleza, 1.º

Traspaso

Buena tienda dos huecos, próximo Puerta del Sol, darán razón: Calle de Toledo, núm. 2, piso 2.º, almacén.

ENCAJES de Alhaxro de cama. Entradoses y blusa a 4 ptas. pieza. Buzos aplicaciones y mantelería. Granos y miltos largos, a 0,75. Inmenso surtido en flores para sombrero. Hortaleza, 1.º

Traspaso

Buena tienda dos huecos, próximo Puerta del Sol, darán razón: Calle de Toledo, núm. 2, piso 2.º, almacén.

ENCAJES de Alhaxro de cama. Entradoses y blusa a 4 ptas. pieza. Buzos aplicaciones y mantelería. Granos y miltos largos, a 0,75. Inmenso surtido en flores para sombrero. Hortaleza, 1.º

Traspaso

Buena tienda dos huecos, próximo Puerta del Sol, darán razón: Calle de Toledo, núm. 2, piso 2.º, almacén.

ENCAJES de Alhaxro de cama. Entradoses y blusa a 4 ptas. pieza. Buzos aplicaciones y mantelería. Granos y miltos largos, a 0,75. Inmenso surtido en flores para sombrero. Hortaleza, 1.º

Traspaso

Buena tienda dos huecos, próximo Puerta del Sol, darán razón: Calle de Toledo, núm. 2, piso 2.º, almacén.

ENCAJES de Alhaxro de cama. Entradoses y blusa a 4 ptas. pieza. Buzos aplicaciones y mantelería. Granos y miltos largos, a 0,75. Inmenso surtido en flores para sombrero. Hortaleza, 1.º

Traspaso

Buena tienda dos huecos, próximo Puerta del Sol, darán razón: Calle de Toledo, núm. 2, piso 2.º, almacén.

ENCAJES de Alhaxro de cama. Entradoses y blusa a 4 ptas. pieza. Buzos aplicaciones y mantelería. Granos y miltos largos, a 0,75. Inmenso surtido en flores para sombrero. Hortaleza, 1.º

Traspaso

Buena tienda dos huecos, próximo Puerta del Sol, darán razón: Calle de Toledo, núm. 2, piso 2.º, almacén.

ENCAJES de Alhaxro de cama. Entradoses y blusa a 4 ptas. pieza. Buzos aplicaciones y mantelería. Granos y miltos largos, a 0,75. Inmenso surtido en flores para sombrero. Hortaleza, 1.º

Traspaso

Buena tienda dos huecos, próximo Puerta del Sol, darán razón: Calle de Toledo, núm. 2, piso 2.º, almacén.

ENCAJES de Alhaxro de cama. Entradoses y blusa a 4 ptas. pieza. Buzos aplicaciones y mantelería. Granos y miltos largos, a 0,75. Inmenso surtido en flores para sombrero. Hortaleza, 1.º

Traspaso

Buena tienda dos huecos, próximo Puerta del Sol, darán razón: Calle de Toledo, núm. 2, piso 2.º, almacén.

ENCAJES de Alhaxro de cama. Entradoses y blusa a 4 ptas. pieza. Buzos aplicaciones y mantelería. Granos y miltos largos, a 0,75. Inmenso surtido en flores para sombrero. Hortaleza, 1.º

Traspaso

Buena tienda dos huecos, próximo Puerta del Sol, darán razón: Calle de Toledo, núm. 2, piso 2.º, almacén.

ENCAJES de Alhaxro de cama. Entradoses y blusa a 4 ptas. pieza. Buzos aplicaciones y mantelería. Granos y miltos largos, a 0,75. Inmenso surtido en flores para sombrero. Hortaleza, 1.º

Traspaso

Buena tienda dos huecos, próximo Puerta del Sol, darán razón: Calle de Toledo, núm. 2, piso 2.º, almacén.

Los Cubitos de Caldo MAGGI

son un recurso infalible para toda cocina. Proporcionan disueltos en agua caliente, un caldo exquisito que reemplaza con ventaja, en todos sus empleos, al caldo casero. -10 céntos. cubito.

AGUAS DE VILLAHARTA

BALNEARIO SANTA ELISA

Las MEJORES para la Diabetes y Arteria. -Temporadas oficiales: de 15 abril a 15 de junio y de 1.º de septiembre a 1.º de noviembre. -Para más detalles dirigirse al Administrador del Establecimiento.

Estación para el Balneario: Alhondiguilla (CÓRDOBA)

NO CONFUNDIRSE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECÁNICAS Y FABRICACIONES DE SIFONES PARA AGUA DE SELTZ

A. VAZQUEZ DEL SAZ. -ZURBANO, 51, MADRID

Los más importantes de España dedicados a la construcción de máquinas perfeccionadas para la elaboración de gaseosas, sidras, aguas minerales y vinos Champagne. Aparatos de todos sistemas para Cervecerías, Cafés, Establecimientos de bebidas y despachos de refrescos espumosos. Botellas, ácido carbónico, esencias y material completo para fabricantes de gaseosas y cervezas. Pídanse catálogos.

LONGINES

el mejor reloj de precisión

De venta en todas las buenas relojerías.

UNICAS AGUAS DE VILLAHARTA

Ó FUENTE-AGRIA

INO CONFUNDIRSE!

Temporadas oficiales: del 15 abril al 30 junio, y de 1.º de septiembre al 15 de noviembre. Para datos y pedidos de agua al Administrador de FUENTE AGRIA (Córdoba), estación de Vacar, durante las temporadas oficiales. - En otras épocas, a los Sres. Cervello y Villarejo, calle de García Lovers, núm. 4, Córdoba. Altitud, 650 metros.

FERROCARRILES

SERVICIO ESPECIAL PARA VIAJEROS

Se ha establecido un servicio de coches-berlinas para uno ó dos viajeros, desde las estaciones de Atocha y Norte a domicilio ó viceversa, y la tarifa fijada es de 2 y 2,50 pesetas, respectivamente, con franquicia de 30 kilos, peso máximo.

LOS PEDIDOS deben hacerse en los Despachos Centrales, calle de Alcalá, números 14 y 16 (teléfono 103), y en la Puerta del Sol, 9 (teléfono 12). Cuando el viaje haya de efectuarse por la mañana, pídanse el coche el día anterior de dos tarde a ocho noche, y si ha de tener lugar por la tarde ó noche, pídanse la berlina el mismo día de nueve a doce de la mañana.

A la llegada de los trenes pídanse al encargado del servicio de Omnibus de la Compañía en la estación.

OFICINAS CENTRALES, Paseo de los Pontones, núm. 2. TELEFONO, 808.

ALMIDON

MARCA EL LEON

PÍDASE EN TODAS PARTES

DISTRIBUCION CENTRAL: Madrid, Calle de Marqués de Valdeaguiar, 46

LA ANTIGUA

caso de Gardiol, Carretas, 85, ent.º, izq.º de flores y plumas, ha recibido de París 2.000 modelos de sombreros de sras. y niñas. Economía y elegancia.

Las personas de buen gusto no deben olvidar que la mejor colección que se ha visto de abanicos japoneses la presenta esta Casa Thomas, Sevilla, 3. Todos los abanicos, aun los de 50 céntimos, están agradablemente perfumados.

PIANO OCASION

PIZARRO, 13, bajo.

GOMAS

Extraordinaria colección 5. Carretas, 5

CIUDAD LINEAL

Vendo preciosos hoteles. Mayor, 88, entresuelo decha.

MUEBLES

A dos pasos de la Puerta del Sol se acaba de inaugurar un grandioso establecimiento de compra y venta de toda clase de mobiliario y objetos de Arte.

Mariana Pineda, 1 duplicado, 1.º

NOTA. -Se cede este local propio para industria, con grandes salones de 20 metros de longitud.

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL

ELCEGO (Alava)

Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecastang, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 -Las Colonias.

D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). -Bodega Montalbán.

D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.

D. Juan Fernandez Rodriguez, Hortaleza, 15, é Infantes, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Neorita».

D. E. Pídox, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. -Pídanse muy especialmente en nuestra marca concedida.

LA PRENSA

Agencia de anuncios

Carmen, 18

Mecanografía

Sociedad importante la necesita, práctica en máquina Underwood. Será preferida la que sepa teleggrafía é idiomas. Dirigirse a: Calle de Toledo, número 41.

CASAS DE CAMPO

Baterías de cocina irrompibles, 38 piezas 55 pesetas. Ajuar de casa. Cafeteras, Botellas (Thermos) para conservar las bebidas 50 horas a la misma temperatura, a 7 ptas. 50 céntos. Otros modelos perfeccionados, desde 5 ptas. 75 céntos. Fiambreras de viaje, infiernillos. Lámparas de jardín. Baños de zinc, hierro y acero esmaltado, desde 35 pesetas. Duchas. -Antigua casa Marín, -12, Plaza de Heróstratos, 12 (ojo, esquina a San Felipe Neri).

APOLINAR

es el fabricante elegante y económico de MADRID. CALLE DE LAS INFANTES, número 1 duplicado. -Teléfono 2.931.

SIMIENTES

seleccionadas de flores, hortalizas, árboles y arbustos, plantas forrajeras, pratinenses. Catálogos ilu. trados. Antigua Casa Bayez y Salicetas. -HORTALEZA, 27, MADRID.

MUEBLES

Liquidación por cesación de comercio. Precios fijos y marcados. Se traspasa el local ATOCHA, 20. -HIJOS DE I. PARRONDO

POR UNA PESETA AL AÑO

El Obrero Agrícola (órgano de la Federación Nacional de Cooperativas Agrícolas e Integridad y Positividad, que cuenta con más de 30.000 asociados) Revista mensual agrícola-ganadera é social, 44 págs. Numerosas ilustraciones, experiencias prácticas. Estudios de Mercado. Crónica social nacional é extranjera. Secciones de Higiene y Pedagogía rural. Independiente de los agricultores, ganaderos, médicos y científicos rurales. Sindicatos, clubs y propietarios de asociaciones agrícolas. La suscripción empieza en 1.º de mayo, enviándose los números atrasados. El pago en letras. Giro postal ó sello de 0,35. Director: Luis Sain y Espineli, Plaza de San Martín, 3, Madrid.

LIQUIDACION RÁPIDA

POR CESACION DE COMERCIO

LA CASA ESCOBAR-GRAPHOS-ANUNCIA

a su disting. clientela su ratificada del negocio, liquidando sus APARATOS DE FOTOGRAFIA

OPTICA GENERAL

ARTICULOS DE PIEL

con un 25, 40 y 60 por 100 de descuento en los precios marcados y conocidos de todos. Con objeto de terminar en 20 días las ventas, se harán al precio de coste y aun con descuento en lotes de importancia.

3 -CARRERA DE SAN JERÓNIMO-3

LA SEÑORA

D.^a Maria de los Dolores Pardo y Garcia

DE ESTENS

Ha fallecido el día 11 de mayo de 1910

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Francisco Estens y Romero; sus padres D. Eudoro y doña María de la Luz; madre política, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 12 del actual, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, paseo del General Martínez Campos, número 14, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en la plaza de Manuel Becerra.

La Funeraria. --PRECIADOS, 20.

NO PERTENECE AL «TRUST» FUNERARIO

PIANOS

DE LAS MEJORES MARCAS

Venta a plazos

A pagar en 30 meses. Pídanse catálogos.

J. HAZEN, Fuencarral, 55, teléfono 1.424.

TRANSPORTE DE PIANOS

SERVICIO ESPECIAL para el transporte de pianos.

¿Por qué no ganar 1.000.000 de francos?

Cuando pueden obtenerse comprando valores a plazos é El Crédito General Español, BARCELONA.

DINERO

a sueldo del Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Senado, Clases pasivas y fincas en Madrid. Reserva absoluta. -Costanilla de los Angeles, 5, 2.º -De 10 a 12 y de 7 a 9.

Torneros mecánicos

Se necesitan en la fábrica de vagones de Besain (Guipúzcoa). -Dirigir las solicitudes con certificados al señor ingeniero director de dicha fábrica.

AGUAS PURGANTES

DE *

COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizada por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Costada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Costada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Costada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pituita y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos infecciosos, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3, MADRID

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

GOMAS

Extraordinaria colección 5. Carretas, 5

CIUDAD LINEAL

Vendo preciosos hoteles. Mayor, 88, entresuelo decha.

MUEBLES

A dos pasos de la Puerta del Sol se acaba de inaugurar un grandioso establecimiento de compra y venta de toda clase de mobiliario y objetos de Arte.

Mariana Pineda, 1 duplicado, 1.º

NOTA. -Se cede este local propio para industria, con grandes salones de 20 metros de longitud.

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL

ELCEGO (Alava)

Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecastang, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 -Las Colonias.

D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). -Bodega Montalbán.

D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.

D. Juan Fernandez Rodriguez, Hortaleza, 15, é Infantes, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Neorita».

D. E. Pídox, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. -Pídanse muy especialmente en nuestra marca concedida.

LA PRENSA

Agencia de anuncios

Carmen, 18

Mecanografía

Sociedad importante la necesita, práctica en máquina Underwood. Será preferida la que sepa teleggrafía é idiomas. Dirigirse a: Calle de Toledo, número 41.

CASAS DE CAMPO

Baterías de cocina irrompibles, 38 piezas 55 pesetas. Ajuar de casa. Cafeteras, Botellas (Thermos) para conservar las bebidas 50 horas a la misma temperatura, a 7 ptas. 50 céntos. Otros modelos perfeccionados, desde 5 ptas. 75 céntos. Fiambreras de viaje, infiernillos. Lámparas de jardín. Baños de zinc, hierro y acero esmaltado, desde 35 pesetas. Duchas. -Antigua casa Marín, -12, Plaza de Heróstratos, 12 (ojo, esquina a San Felipe Neri).

APOLINAR

es el fabricante elegante y económico de MADRID. CALLE DE LAS INFANTES, número 1 duplicado. -Teléfono 2.931.

SIMIENTES

seleccionadas de flores, hortalizas, árboles y arbustos, plantas forrajeras, pratinenses. Catálogos ilu. trados. Antigua Casa Bayez y Salicetas. -HORTALEZA, 27, MADRID.

MUEBLES

Liquidación por cesación de comercio. Precios fijos y marcados. Se traspasa el local ATOCHA, 20. -HIJOS DE I. PARRONDO

POR UNA PESETA AL AÑO

El Obrero Agrícola (órgano de la Federación Nacional de Cooperativas Agrícolas e Integridad y Positividad, que cuenta con más de 30.000 asociados) Revista mensual agrícola-ganadera é social, 44 págs. Numerosas ilustraciones, experiencias prácticas. Estudios de Mercado. Crónica social nacional é extranjera. Secciones de Higiene y Pedagogía rural. Independiente de los agricultores, ganaderos, médicos y científicos rurales. Sindicatos, clubs y propietarios de asociaciones agrícolas. La suscripción empieza en 1.º de mayo, enviándose los números atrasados. El pago en letras. Giro postal ó sello de 0,35. Director: Luis Sain y Espineli, Plaza de San Martín, 3, Madrid.

LIQUIDACION RÁPIDA

POR CESACION DE COMERCIO

LA CASA ESCOBAR-GRAPHOS-ANUNCIA

a su disting. clientela su ratificada del negocio, liquidando sus APARATOS DE FOTOGRAFIA

OPTICA GENERAL

ARTICULOS DE PIEL

con un 25, 40 y 60 por 100 de descuento en los precios marcados y conocidos de todos. Con objeto de terminar en 20 días las ventas, se harán al precio de coste y aun con descuento en lotes de importancia.

3 -CARRERA DE SAN JERÓNIMO-3

LA SEÑORA

D.^a Maria de los Dolores Pardo y Garcia

DE ESTENS

Ha fallecido el día 11 de mayo de 1910

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Francisco Estens y Romero; sus padres D. Eudoro y doña María de la Luz; madre política, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 12 del actual, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, paseo del General Martínez Campos, número 14, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en la plaza de Manuel Becerra.

La Funeraria. --PRECIADOS, 20.

NO PERTENECE AL «TRUST» FUNERARIO

PIANOS

DE LAS MEJORES MARCAS

Venta a plazos

A pagar en 30 meses. Pídanse catálogos.

J. HAZEN, Fuencarral, 55, teléfono 1.424.

TRANSPORTE DE PIANOS

SERVICIO ESPECIAL para el transporte de pianos.

¿Por qué no ganar 1.000.000 de francos?

Cuando pueden obtenerse comprando valores a plazos é El Crédito General Español, BARCELONA.

DINERO

a sueldo del Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Senado, Clases pasivas y fincas en Madrid. Reserva absoluta. -Costanilla de los Angeles, 5, 2.º -De 10 a 12 y de 7 a 9.

Torneros mecánicos

Se necesitan en la fábrica de vagones de Besain (Guipúzcoa). -Dirigir las solicitudes con certificados al señor ingeniero director de dicha fábrica.

AGUAS PURGANTES

DE *

COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizada por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Costada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Costada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Costada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pituita y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos infecciosos, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3, MADRID